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Σκοπός της ενότητας αυτής είναι η εκμάθηση τρόπων βιολογικής καλλιέργειας 
αμπελιού.  

Ειδικότερα μετά την εφαρμογή σεμιναρίου ο  αγρότης θα έχει επιπλέον γνώσεις όσον 
αφορά:  

1. την επιλογή της κατάλληλης θέσης για την καλλιέργεια και τη δημιουργία των 
απαραίτητων εγκαταστάσεων  

2. τα απαιτούμενα θρεπτικά στοιχεία του εδάφους και τις σχετικές μεθόδους 
λίπανσης  

3. τους τρόπους κλαδέματος  
4. την κάλυψη υδατικών απαιτήσεων  
5. την εδαφοκάλυψη  
6. την αντιμετώπιση των ανεπιθύμητων φυτών – ζιζανίων με καλλιεργητικά, 

μηχανικά, φυσικά και βιολογικά μέσα.  
7. την ικανότητα διάκρισης των κυριότερων ασθενειών και τη βιολογική 

αντιμετώπισή τους  
 

Λέξεις κλειδιά  

θρέψη, λίπανση, κλάδεμα, υδατικές απαιτήσεις , εδαφοκάλυψη, ανεπιθύμητα φυτά – ζιζάνια, 
βιολογική αντιμετώπιση ασθενειών 
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1. Επιλογή θέσης- εγκατάσταση 

Ο αµπελουργός προτού προχωρήσει στην πράξη της βιοκαλλιέργειας θα πρέπει να 
εξετάσει την περιοχή όπου σκοπεύει να καλλιεργήσει.  

Έτσι εάν π.χ. ο αµπελώνας βρίσκεται δίπλα σε κάποιο συµβατικό κτήµα που 
καλλιεργείται µε βάση την χηµική γεωργία, χρειάζεται να ληφθούν κάποια µέτρα ώστε να 
περιοριστούν οι επιπτώσεις.  

Συγκεκριµένα στα όρια βιολογικού και συµβατικού κτήµατος θα πρέπει να δηµιουργηθεί 
κάποιος διαχωριστικός φυτικός φράκτης, από δένδρα ή θάµνους ή ακόµα ξερολιθιές 
κ.λ.π. θα πρέπει βέβαια να υπάρξει κάποια συνεννόηση µε το γείτονα του συµβατικού 
κτήµατος ώστε να µην ψεκάζει κοντά στα σύνορα µε αντίθετο άνεµο.  

Ο βιοκαλλιεργητής θα πρέπει να εξετάσει τον προσανατολισµό του αµπελώνα του καθώς 
θα πρέπει να τον προβληµατίσει το µικροκλίµα που τον χαρακτηρίζει, θα πρέπει να λάβει 
υπόψη την υγρασία της περιοχής η οποία συνεπάγεται σοβαρά προβλήµατα 
µυκητολογικών ασθενειών οπότε ο βιοκαλλιεργητής θα πρέπει να σκεφτεί σοβαρά το 
πως θα αντιµετωπίσει µια τέτοια κατάσταση στα πλαίσια της λογικής της βιολογικής 
καλλιέργειας.  

Ο προσανατολισµός του κτήµατος είναι µεγάλης σπουδαιότητας από την άποψη των 
παγετών της άνοιξης.  

Σε κάθε περίπτωση βέβαια η Βιολογική Γεωργία διαθέτει µέσα για την αντιµετώπιση των 
προβληµάτων. Το θέµα όµως που ανακύπτει, έχει να κάνει µε την γενικότερη φιλοσοφία 
του συστήµατος αυτού παραγωγής, όπου βασικός στόχος θα πρέπει να είναι η µείωση, 
αν όχι και η εξάλειψη, µακροπρόθεσµα των εισροών. 
 
2. Θρέψη - λίπανση  

Οι απαιτήσεις του αµπελιού σε σχέση µε άλλες καλλιέργειες είναι σηµαντικά µικρότερες, 
ωστόσο θα πρέπει απαραίτητα να ικανοποιούνται διαφορετικά η ποιότητα των 
παραγόµενων προϊόντων θα είναι υποβαθµισµένη. Γενικά ως στόχος του βιοκαλλιεργητή 
αµπελουργού θα πρέπει να είναι η απόκτηση µέτριας ζωηρότητας πρέµνων, µέσω της 
διατήρησης της γονιµότητας του εδάφους σε µέτρια επίπεδα, µέτριας παραγωγικότητας 
και κυρίως οµαλής και σωστής θρέψης, µε αποτέλεσµα την µείωση του κόστους 
παραγωγής, µεσοπρόθεσµα αλλά και µακροπρόθεσµα και την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας του προϊόντος.  

Στόχος είναι η ποιότητα και όχι η ποσότητα. Μέχρι πριν µερικά χρόνια, οι αµπελουργοί 
προκειµένου να παράγουν µέχρι και το διπλάσιο των νόµιµων στρεµµατικών αποδόσεων 
και να αυξήσουν το εισόδηµα τους κατάφευγαν στις υπερλιπάνσεις των αµπελώνων και 
κύρια στην λίπανση µε άζωτο, ακόµη και στις περιπτώσεις των πολύ γόνιµων εδαφών. Σε 
αυτό συνηγορούσε και το γεγονός της µικρής συµµετοχής της λίπανσης στο κόστος 
παραγωγής, σε σχέση µε άλλες φροντίδες (λιγότερο του 10%). Η πρακτική αυτή είχε 
γενικά σαν αποτέλεσµα την ποσοτική παραγωγή προϊόντων αλλά υποβαθµισµένης 
ποιότητας.  
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Στον πίνακα 1 φαίνονται οι ποσότητες θρεπτικών στοιχείων που αφαιρούνται από ένα 
στρέµµα αµπελιού ανά έτος, µε τα φύλλα, τις κληµατίδες και τους καρπούς. Οι τιµές 
αυτές πρέπει να αυξηθούν κατά 5-10%, αν υπολογίσουµε και την ετήσια αύξηση των 
ριζών και των βραχιόνων. Βέβαια, τµήµα των θρεπτικών στοιχείων που αφαιρούνται από 
το έδαφος µπορεί να επανακτηθεί µε τα φύλλα και τις κληµατίδες που θρυµµατίζονται 
και µένουν στους αµπελώνες ή µε τα στέµφυλα, τα οποία είναι παραπροϊόντα της 
οινοποίησης και µπορούν να χρησιµοποιηθούν για φυσική λίπανση.  

Πίνακας 1. Ποσότητες των στοιχείων που αφαιρούνται από το έδαφος 
από 1 στρ. Αµπελιού ανά έτος.  

ΑΖΩΤΟ  4-7 Kg  
ΦΩΣΦΟΡΟΣ  0,4-1 Kg (1-2 Kg P

2
O

5
)  

ΚΑΛΙΟ  4-7 Kg (5-8 Kg K
2
O)  

ΑΣΒΕΣΤΙΟ  4-8 Kg (6-12 Kg CaO)  
ΜΑΓΝΗΣΙΟ  0,6-1,5 Kg (1-2,5 Kg MgO)  

ΘΕΙΟ  0,6 Kg  
ΣΙ∆ΗΡΟΣ  60 gr.  

ΨΕΥ∆ΑΡΓΥΡΟΣ  10-20 gr.  
ΜΑΓΓΑΝΙΟ  8-16 gr.  
ΒΟΡΙΟ  10-15 gr.  

 
 
Η λιπαντική τακτική στο αµπέλι για τα βασικά στοιχεία που µπορεί να εφαρµοστεί 
στην Δυτική Ελλάδα (αλλά και στiς περισσότερες περιοχές της χώρας µας)  είναι η εξής:  

 Άζωτο: 0-3 Kg το στρέµµα ανάλογα µε την κατάσταση του αµπελώνα  

 Κάλιο: 1,5-2 φορές τις ποσότητες που αφαιρούνται από το έδαφος κάθε χρόνο 
για τα αµµώδη εδάφη και 2-3 φορές για τα αργιλώδη, πάντα σε συνδυασµό µε 
την CEC των εδαφών (δηλαδή 8-20 κιλά)  

 Φώσφορος: Συνήθως µόνο όταν δεν έχει προηγηθεί προσθήκη φωσφόρου πριν 
την εγκατάσταση του αµπελώνων και τα επίπεδα στο έδαφος είναι πολύ χαµηλά.  
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2.1. ΑΖΩΤΟ  
Μια θρέψη των φυτών πλούσια σε άζωτο έχει τις ακόλουθες συνέπειες:  

 Καθυστέρηση της έκπτυξης αναλογικά µε την αύξηση της διαµέτρου των 
κληµατίδων προκαλούµενη από τα υψηλά επίπεδα αζώτου.  

 Αύξηση του αριθµού των οφθαλµών που εκπτύσσονται  
 Μεγαλύτερους ρυθµούς βλάστησης (ταχύτητα βλάστησης), µεγαλύτερη 
ζωηρότητα που συνήθως µεταφράζεται µε µια πτώση της ποιότητας  

 Μεγαλύτερα φύλλα, σκούρου πράσινου χρώµατος και µεγαλύτερου πάχους.  
 Αύξηση της παραγωγής (κύρια λόγω αύξησης της ζωηρότητας των πρέµνων) 

µέχρι ενός σηµείου.  
 Σταµάτηµα της βλάστησης πολύ αργά, ή στην χειρότερη περίπτωση συνέχιση της 
βλάστησης µέχρι τον τρυγητό ή και αργότερα (τα θερινά κλαδέµατα, 
συµµετέχουν µε το µεγαλύτερο ποσοστό, στο κόστος παραγωγής, φθάνουν µέχρι 
και το 26%, ενώ τα κορυφολογήµατα συµµετέχουν µε το 47% στο ποσοστό 
αυτό).  

 ∆ηµιουργία ενός στρώµατος φυλλικής επιφάνειας µεγάλου πάχους που οδηγεί σε 
ένα µικροκλίµα αρνητικό για την παραγωγή ποιοτικών και υγιών προϊόντων 
(έχουµε αύξηση των προσβολών από βοτρύτη και συγχρόνως αύξηση του 
αζώτου στον µούστο).  

 Μείωση των ζαχάρων και των πολυφαινολών και αύξηση της οξύτητας.  
 Καθυστέρηση της ωρίµανσης  
 Αύξηση της περιεκτικότητας των κρασιών σε αργινίνη και ουρία  
 Εµφάνιση συµπτωµάτων χλώρωσης καλίου, στα εδάφη εκείνα, όπου η 
τροφοδότηση των πρέµνων µε κάλιο είναι ανεπαρκής.  

 Ευπάθεια στον περονόσπορο και τον βοτρύτη.  
 Καθυστέρηση της πτώσης των φύλλων.  

 
Συµπερασµατικά λοιπόν, και προκειµένου να χαρακτηριστούν όλα τα παραπάνω, 
αναφερόµαστε σε αύξηση της ζωηρότητας των φυτών, επιµήκυνση της περιόδου 
νεότητας και κυριάρχηση των ορµονικών ουσιών που είναι ευνοϊκές για την βλάστηση, 
αλλά όχι για την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων (αυξίνες, γιβεριλλίνες, κυτοκινίνες), 
ευπάθεια στις διάφορες ασθένειες.  

Έτσι, στην περίπτωση γόνιµων εδαφών, η αζωτούχος λίπανση είναι πολυτέλεια, ενώ 
στην περίπτωση πολύ ελαφρών και άγονων εδαφών, η αζωτούχος λίπανση θα µπορούσε 
ίσως να αντικατασταθεί, µε τον εµπλουτισµό των εδαφών σε οργανική ουσία και την 
τροφοδοσία των φυτών, µέσω της ανοργανοποίησης του αζώτου της οργανικής ουσίας. 
Βέβαια, ο αµπελουργός σε καµιά περίπτωση δεν θα πρέπει να σταµατήσει την χορήγηση 
του αζώτου, γιατί ακόµη και στην περίπτωση των γόνιµων εδαφών τα αποθέµατα του 
αξώτου δεν είναι ανεξάντλητα. Αντιθέτως µάλιστα, θα πρέπει µε συχνούς ελέγχους της 
βλαστικής κατάστασης και κυρίως του ρυθµού ανάπτυξης να ελέγχει την τροφοδοσία 
του αµπελιού του σε άζωτο και να φροντίσει να οδηγήσει τον αµπελώνα του σε µια 
ισόρροπη ανάπτυξη. Κάτι τέτοιο µπορεί να γίνει, µέσω της διατήρησης του εδάφους σε 
µια γονιµότητα, η οποία και µπορεί να εξασφαλιστεί µε την οργανική λίπανση, µε κόστος 
που µπορεί να είναι το ίδιο, µικρότερο ή µεγαλύτερο από το αντίστοιχο της συµβατικής 
γεωργίας, ανάλογα µε την πηγή της οργανικής λίπανσης που θα χρησιµοποιηθεί.  
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2.2.ΦΩΣΦΟΡΟΣ 
Η χρησιµοποίηση φωσφορικών λιπασµάτων περιορίζεται στην περίπτωση των νεαρών 
αµπελώνων, έτσι ώστε να βοηθηθεί η ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος ή στις 
περιπτώσεις που η ανάλυση εδάφους δείχνει χαµηλά επίπεδα φωσφόρου. Η επίδραση 
του φωσφόρου στα αµπέλια είναι γενικά πολύ δύσκολο να γίνει εµφανής, λόγω των 
µικρών απαιτήσεων των αµπελιών σε φώσφορο και της σπανιότητας των εδαφών µε 
παντελή έλλειψη φωσφόρου. Μόνο στην περίπτωση αµµωδών εδαφών µικρού βάθους 
και φτωχών, παρατηρήθηκε αντίδραση των φυτών και συγκεκριµένα αύξηση του ριζικού 
συστήµατος µε την προσθήκη φωσφορικών λιπασµάτων.  

2.3.ΚΑΛΙΟ 
Το κάλιο πέρα από την συµµετοχή του στην ανάπτυξη των φυτών και στην οικονοµία 
του νερού για τις οινοποιήσιµες ποικιλίες και κυρίως για τις ποικιλίες αυξηµένης οξύτητας, 
παίζει ένα πολύ σηµαντικό ρόλο. Η περιεκτικότητα των σταφυλιών σε κάλιο, τόσο του 
γλεύκους όσο και κυρίως των φλοιών, είναι ένας σηµαντικός παράγοντας, γιατί συντελεί 
σε µείωση της οξύτητας των οίνων. Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει να 
καταφεύγουµε στις πλούσιες ανεξέλεγκτες καλιούχες λιπάνσεις, αφού υπάρχει ο κίνδυνος 
ανταγωνισµού µε το µαγνήσιο και αύξησης του pH, οπότε και θα οδηγηθούµε στην 
παραγωγή κρασιών επιπέδων στην γεύση που στερούνται οξύτητας, κανονικού 
χρωµατισµού και διατηρησιµότητας. Την αναγκαιότητα ή µη των καλιούχων λιπάνσεων, 
θα την δείξει η ανάλυση φυτικών ιστών, µε βάση την οποία ο αµπελουργός θα πρέπει να 
προχωρήσει.  

2.4. Αναφορικά µε τα υπόλοιπα θρεπτικά στοιχεία, ο αµπελουργός πρέπει να 
επεµβαίνει όταν διαπιστώνονται ελλείψεις. Πάντως, τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά 
των οίνων ευνοούνται από την ύπαρξη εδαφών πλούσιων σε ανθρακικό ασβέστιο. Οι 
καλλιεργητές έχουν στη διάθεσή τους και προϊόντα του εµπορίου για να διορθώσουν 
πιθανές ελλείψεις στοιχείων, κατά κύριο λόγο τροφοπενίες που αφορούν κυρίως 
ιχνοστοιχεία. Τα προϊόντα του εµπόριου πρέπει να περιλαµβάνονται στον Κανονισµό 
2092/91 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2.5. Η οργανική ουσία εφοδιάζει το έδαφος µε θρεπτικά στοιχεία, µακροστοιχεία και 
ιχνοστοιχεία, ενώ µπορεί ακόµη να αποτελέσει την µοναδική πηγή αζώτου των αµπελιών, 
στο πλαίσιο βέβαια της µέτριας βλαστικής ανάπτυξης που απαιτεί η παραγωγή ποιοτικών 
σταφυλιών και οίνων στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας. Ακόµη, βοηθά στην αποφυγή 
τοξικότητας των µετάλλων, όπως το θειάφι και ο χαλκός σε όξινα εδάφη που 
χρησιµοποιούνται για την αντιµετώπιση των κρυπτογαµικών ασθενειών του αµπελιού, 
αλλά και της τοξικότητας του µαγγανίου. Το έδαφος είναι δυνατόν να εµπλουτιστεί µε 
οργανική ουσία µε την προσθήκη: κοπριάς, χλωρής λίπανσης και ενσωµάτωσης 
στέµφυλων, κληµατίδων, διαφόρων κοµπόστ κλπ.  

Το βασικό λοιπόν στοιχείο της βιολογικής γεωργίας, είναι η βελτίωση της γονιµότητας 
του εδάφους, που θα οδηγήσει την καλλιέργεια σε ισορροπηµένη ανάπτυξη ώστε να 
παράγει βιολογικά προϊόντα. 

Στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας ο αµπελουργός έχει σύµφωνα µε τον κανονισµό 
ΕΟΚ 2092/91 την δυνατότητα να βελτιώσει την γονιµότητα των αµπελώνων 
στηριζόµενος στην χλωρή λίπανση µε την καλλιέργεια ψυχανθών ή άλλων βαθύρριζων 
φυτών, µε την ενσωµάτωση αποσυντιθεµένων ή µη ουσιών (κοπριές κλπ) από 
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εκµεταλλεύσεις µη εντατικές, µε την δηµιουργία και την ενσωµάτωση διαφόρων 
κοµπόστ. Επίσης, έχει την δυνατότητα να χρησιµοποιήσει κάποια άλλα προϊόντα, όπως 
το θειϊκό µαγνήσιο, φωσφορικά ορυκτά κλπ. και αφού η ανάλυση εδάφους και φυτικών 
ιστών δικαιολογήσει την ανάγκη καταφυγής σ’ αυτά τα προϊόντα. 

2.5.1. Η κοπριά αποτελούσε εδώ και αιώνες την µοναδική πηγή θρεπτικών ουσιών για 
το αµπέλι, αφού σε γενικές γραµµές ένας τόνος κοπριά ανά στρέµµα (75% υγρασία), 
εφοδίαζε µε 4-5 κιλά αζώτου, 2-3 κιλά φωσφόρου (P

2
O

5
),  7, 0Kg  καλίου(K

2
O),  6-7 κιλά 

CaO και 2 κιλά MgO. Βέβαια, τότε η κοπριά στοίχιζε φτηνά αφού κάθε νοικοκυριό είχε τα 
δικά του ζώα ή µπορούσε να βρει εύκολα και φθηνά τις απαιτούµενες ποσότητες 
κοπριάς. Η κοπριά όµως δεν είναι πλέον φθηνή λιπαντική ύλη, ούτε εύκολα διαθέσιµη και 
εποµένως πολλές φορές δεν αποτελεί και την καλύτερη λύση για τον αµπελουργό.  Η 
κοπριά πρέπει να χωνεύεται καλά, πριν ενσωµατωθεί στο έδαφος. Μετά τη χώνεψη τα 
θρεπτικά στοιχεία που περιέχει η κοπριά είναι σε προσλήψιµες µορφές. Με τη διαδικασία 
της χώνεψης καταστρέφονται οι σπόροι των ζιζανίων και των διαφόρων παθογόνων, 
αλλά χάνεται και µέρος των θρεπτικών της στοιχείων. Εξίσου σηµαντικές είναι και οι 
ποσότητες ιχνοστοιχείων που περιέχει, όπως φαίνεται από τον Πίνακα 2 που ακολουθεί.  

Πίνακας 2. Μέσες περιεκτικότητες µικροστοιχείων της κοπριάς 
(mg/kg)  

Φρέσκια κοπριά  Ξηρή κοπριά  
Βόριο  3,5 18,50  

Κοβάλτιο  0,2 1,0  
Χαλκός  2,0 13,0  
Μαγγάνιο  43,8 209,0  
Μολυβδαίνιο  0,13 1,5  
Ψευδάργυρος  16,4 89,0  

 
Η συνιστώµενες δόσεις σε αµπελώνα ποικίλουν ανάλογα µε το είδος της κοπριάς. Είναι 
υπεραρκετά 200-300 κιλά/ στρέµµα κοπριάς ορνίθων, ενώ για κοπριά βοοειδών η 
δοσολογία µπορεί να ανέβει µέχρι και 2 τόννους/ στρέµµα.  

Σε αµµώδη εδάφη που αερίζονται έντονα η κοπριά πρέπει να παραχώνεται σε βάθος 15-
20cm, ώστε να αποφεύγεται η ταχύτατη αποδόµησή της. Αντίθετα σε κακώς αεριζόµενα 
βαριά εδάφη πρέπει να ενσωµατώνεται επιφανειακά (5-10cm). Σε περιοχές µε λιγοστές 
βροχοπτώσεις αποδείχτηκε ότι τα παράχωµα της κοπριάς σε βάθος 25cm επιδρά πιο 
ευεργετικά στην αξιοποίηση του αζώτου από τα φυτά, σε σύγκριση µε το παράχωµα στα 
12cm βάθος.  

Η κοπριά έχει υπολειµµατική δράση, γι’αυτό συνίσταται να εναλλάσονται ανά έτος µε 
χλωρή λίπανση. Αυτό παρατηρείται κυρίως µε το άζωτο, που αξιοποιείται από τα φυτά 
σε ποσοστό περίπου 30% τον πρώτο χρόνο και σε ποσοστό 10% περίπου τον δεύτερο 
χρόνο. Πιο κατάλληλη εποχή για λίπανση με κοπριά, είναι το φθινόπωρο, για να µπορέσει 
να αξιοποιήσει όσο καλύτερα γίνεται τις χειµερινές βροχοπτώσεις, να διαλυθεί και να 
αφοµοιωθεί από τα δέντρα.  
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2.5.2. Κοµπόστ Είναι ένα άλλο είδος οργανικού λιπάσµατος, που παράγεται µε την 
αερόβια βιολογική αποδόµηση οργανικών υπολειµµάτων και τη µετατροπή τους σε 
χούµο, σε ουσίες σχετικά σταθερές, καθώς επίσης και στο σχηµατισµό αργιλλο-χουµικών 
συµπλόκων.  

Για την παραγωγή του κοµπόστ µπορούν να χρησιµοποιηθούν κοπριά ζώων και φυτικά 
υπολείµµατα που είναι εύκολο να βρεθούν στην περιοχή που βρίσκεται η καλλιέργεια. 
Στις περιοχές της Ελλάδας που καλλιεργούνται εσπεριδοειδή, ελιές και αµπέλια, ο 
παραγωγός που θέλει να φτιάξει µόνος του κοµπόστ µπορεί να χρησιµοποιήσει τα κλαδιά 
από το κλάδεµα των εσπεριδοειδών, τα ελαιόφυλλα, την ελαιοπυρήνα, τις κληµατίδες 
αµπέλων και τα στέµφυλα από τα οινοποιείων. Επίσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
υπολείµµατα από εκκοκιστήρια βάµβακος, υπολείµµατα από βιοµηχανίες επεξεργασίας 
φρούτων, καθώς και φύκια της θάλασσας που προηγουµένως έχουν ξεπλυθεί καλά.  

Η διαδικασία του κοµπόστινγκ πραγµατοποιείται σε σωρούς µε πλάτος 2-3m, ύψος 
περίπου 1,5m και µήκος απεριόριστο. Πριν από τη διαµόρφωση των σωρών, το προς 
χώνευση υλικό τεµαχίζεται σε τεµάχια µήκους 1,5-7,5cm, αν είναι χονδροειδές και 
προστίθεται νερό, αν είναι απαραίτητο. Με την προετοιµασία αυτή εξασφαλίζονται οι 
άριστες κατά το δυνατόν συνθήκες υγρασίας, θερµοκρασίας και οξυγόνου για την έναρξη 
της δράσης της µικροχλωρίδας.Η άριστη υγρασία κυµαίνεται από 40% µέχρι και 60%, 
ενώ το µέγεθος των τεµαχιδίων θα εξασφαλίσει το απαραίτητο οξυγόνο στο σωρό.  

Για να αρχίσει η κοµποστοποίηση τα υπολείµµατα πρέπει να έχουν την κατάλληλη 
αναλογία σε άζωτο και άνθρακα. Έτσι θα ευνοηθεί ο πολλαπλασιασµός και η αύξηση των 
µικροοργανισµών. Η άριστη σχέση C/N είναι 25-30. Αυτή η σχέση µπορεί να επιτευχθεί 
µε την ανάµειξη διάφορων υλικών, που µπορεί να είναι σε κάποια αναλογία τρία µέρη 
από φυτικά υπολείµµατα και ένα µέρος από ζωικά υπολείµµατα.  

Αµέσως µετά την διαµόρφωση του σωρού µε το προετοιµασµένο υλικό, αρχίζει η 
µικροβιακή δράση που µε την απελευθέρωση ενέργειας, η οποία έχει ως αποτέλεσµα την 
άνοδο της θερµοκρασίας του σωρού. Μετά την πάροδο περίπου 10 ηµερών η 
θερµοκρασία αρχίζει να πέφτει εξαιτίας της εξάντλησης του διαθέσιµου οξυγόνου. Σε 
αυτό το σηµείο είναι απαραίτητη η οξυγόνωση του σωρού που επιτυγχάνεται µε το 
γύρισµα του. Συνολικά χρειάζεται να πραγµατοποιηθούν τρία γυρίσµατα του σωρού και ο 
χρόνος της διαδικασίας αυτής διαρκεί 8-10 εβδοµάδες.  

Το κοµπόστ είναι έτοιµο, όταν το προϊόν θρυµµατίζεται σε κατάσταση ξερή και πλάθεται 
σε υγρή. Το κοµπόστ, όταν δεν έχει ολοκληρωθεί η χώνευσή του, ή όταν δεν είναι 
πλήρως ώριµο, µπορεί να προκαλέσει στα φυτά διάφορες τροφοπενίες, κυρίως αζώτου 
και ακόµη φυτοτοξικά συµπτώµατα. Οι τροφοπενίες προκαλούνται από τη συνέχιση της 
αποδόµησης του µη χωνεµένου κοµπόστ και µετά την προσθήκη του στο έδαφος, που 
έχει ως αποτέλεσµα την δέσµευση του αζώτου και άλλων στοιχείων από τους 
αποδοµητικούς µικροοργανισµούς σε βάρος των φυτών. Συνίσταται, µετά την 
ολοκλήρωση της χώνευσης, το κόµπόστ να µην χρησιµοποιηθεί για δύο µήνες, ώστε να 
ωριµάσει. Το ώριµο κοµπόστ δεν ελκύει µύγες, δεν αποβάλει δυσοσµία αλλά µυρίζει 
ευχάριστα σαν δάσος µετά από βροχή.  

Η περιεκτικότητα του κοµπόστ σε θρεπτικά στοιχεία εξαρτάται από τα υλικά που 
χρησιµοποιήθηκαν ως πρώτες ύλες. Τα ποσοστά των στοιχείων κυµαίνονται από 1-2% 
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σε άζωτο, 0,5-1% σε φώσφορο, 0,5-1% σε κάλιο και υπάρχουν σηµαντικές ποσότητες 
και σε ιχνοστοιχεία. Για µια ικανοποιητική λίπανση της καλλιέργειας απαιτούνται 
ποσότητες 1,5-3τόνους/στρ., που µπορεί να πραγµατοποιείται εναλλακτικά µε την 
κοπριά ή τη χλωρή λίπανση. Μετά την εφαρµογή στην καλλιέργεια έχει διαπιστωθεί ότι 
το κοµπόστ δίνει το 5-15% των στοιχείων του, ενώ έχει υπολειµµατική δράση τρία 
χρόνια.  

2.5.3. Χλωρή λίπανση Με τον όρο χλωρή λίπανση εννοείται η ενσωµάτωση στο 
έδαφος της φυτικής µάζας που παράγεται από φυτά που έχουν καλλιεργηθεί για το 
σκοπό αυτό. Η χλωρή λίπανση έχει θετικές επιδράσεις στην καλλιέργεια, αυξάνοντας τη 
γονιµότητα, αλλά για να είναι επιτυχής χρειάζεται εδαφική υγρασία και καθίσταται 
αδύνατη όταν δεν υπάρχει νερό. Η χλωρή λίπανση, εκτός του ότι εφοδιάζει το έδαφος 
µε οργανική ουσία, το εµπλουτίζει επίσης µε θρεπτικά συστατικά, ιδίως όταν τα φυτά 
που χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό είναι ψυχανθή. Τα θρεπτικά αυτά συστατικά 
αποθηκεύονται µέσα στη φυτική µάζα και δεν αποµακρύνονται µε τις εκπλύσεις. 
Αποδίδονται στο έδαφος σταδιακά µε την αποσύνθεση της οργανικής ύλης.  

Επίσης καλύπτει το έδαφος, προωθώντας το σχηµατισµό της δοµής και περιορίζει τη 
διάβρωση. Μειώνει την έκπλυση των θρεπτικών στοιχείων του εδάφους, αξιοποιεί το 
βρόχινο νερό µε τη δηµιουργία φυτικής µάζας και συµβάλει στη χαλάρωση του εδάφους, 
κυρίως του υπεδάφους. Με τη χλωρή λίπανση µπορεί να γίνει καταπολέµηση των 
ζιζανίων εξαιτίας του ανταγωνισµού και της στέρησης του φωτός και µείωση της 
προσβολής από νηµατώδεις.  

Τα φυτά που είναι κατάλληλα για χλωρή λίπανση ταξινοµούνται σε καλλιεργούµενα και 
µη φυτικά είδη, σε ψυχανθή και µη και σε σποροζιζάνια και ριζοζιζάνια. Τα ψυχανθή που 
καλλιεργούνται για χλωρή λίπανση είναι τα διάφορα είδη τριφυλλιού, ο βίκος, η σόγια, οι 
φακές, τα µπιζέλια, η µηδική και τα λούπινα. Άλλα µη ψυχανθή φυτά για χλωρή λίπανση 
είναι τα αγρωστώδη (κυρίως βρώμη, και άλλα)  και τα σταυρανθή.Στην καλλιέργεια των 
αµπελιών κατάλληλα ψυχανθή είναι  ο βίκος (σε εδάφη με ΡΗ < 7) και το λούπινο (σε 
εδάφη με ΡΗ > 7) . Ο βίκος είναι συµφέρων και από οικονοµικής άποψης, γιατί ο σπόρος 
του είναι φθηνός. Για την κάλυψη ενός στρέµµατος απαιτείται 12-13Kg βίκος. Η σπορά 
µπορεί να γίνει το Φθινόπωρο, και η κοπή και ενσωµάτωση στο στάδιο της αρχής της  
άνθισης (αρχές Απριλίου). Σε αυτό το στάδιο περιέχουν περισσότερο άζωτο. Όταν τα 
φυτά θεριστούν εγκαίρως και ενσωµατωθούν µε προσοχή στο έδαφος, αποσυντίθενται 
σχετικά γρήγορα και συµβάλλουν στην αύξηση του χούµου, των βιολογικών 
δραστηριοτήτων και στη βελτίωση της δοµής του εδάφους.Με αυτόν τον τρόπο 
εµπλουτίζεται το έδαφος σε οργανική ουσία (από 2 τόννους το στρέµµα χλωρή ουσία 
µπορούµε να πάρουµε 300-600 κιλά χούµο, αν δεχτούµε σαν συντελεστή χουµοποίησης 
το 0,1-0,15, ενώ η κοπριά έχει αντίστοιχα 0,4-0,6). 

2.5.4. Μια άλλη δυνατότητα για τους αµπελουργούς είναι η χρησιµοποίηση ως 
εδαφοβελτιωτικού των στέµφυλων από τα βιολογικά οινοποιία . Μια φθηνή λύση 
που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την παρασκευή κοµπόστ ή για την απευθείας χρήση 
στους αµπελώνες. Επίσης, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και οι κληµατίδες του 
κλαδέµατος, αλλά µε προσοχή, γιατί σε περιοχές που υπάρχουν ασθένειες του ξύλου - 
βακτηριώσεις, ιώσεις - µπορούµε να οδηγηθούµε στην µετάδοση τους και σε υγιή 
πρέµνα. 
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3. Κλάδεμα  

α) Χειµερινό κλάδεμα  

Το χειµερινό κλάδεμα άρχιζε από τον Ιανουάριο ή τον Φεβρουάριο µήνα. Στο 
κυπελλοειδές σχήµα το κλάδεμα συνίσταται στη διατήρηση σε κάθε βραχίονα δύο 
κεφαλών, οι οποίες περιλαµβάνουν δύο καρποφόρους οφθαλµούς η κάθε µία. Στα 
γραµµοειδή σχήµατα διατηρούνται τρεις έως έξη κεφαλές ανάλογα µε το σύστηµα 
µόρφωσης.  

β) Χλωρά κλαδέµατα  

Τα χλωρά κλαδέµατα έχουν σκοπό τη διόρθωση των λαθών του χειµερινού κλαδέµατος, 
την εξισορρόπηση µεταξύ βλάστησης και παραγωγής, την εξασφάλιση καλυτέρων 
συνθηκών άνθησης και γονιµοποίησης, την απόκτηση υγιών κληµατίδων και εύρωστων 
πρέµνων µε τελικό αποτέλεσµα την καλύτερη ποιότητα των παραγοµένων σταφυλιών. 
Τα κυριότερα χλωρά κλαδεύµατα που γίνονται είναι το βλαστολόγηµα και το 
κορυφολόγηµα.  

Το βλαστολόγηµα γίνεται τον Απρίλιο µε Μάιο, όταν οι βλαστοί έχουν µήκος 10-20 εκατ. 
και αφορά:  

 Εξαίρεση βλαστών από τον κορµό οι οποίοι συνήθως δεν είναι καρποφόροι και 
συνεπώς είναι ζωηροί και  

 Εξαίρεση βλαστών από την κόµη των πρέµνων που προέρχονται από οφθαλµούς 
που δεν εκβλάστησαν το προηγούµενο έτος ή από µη καρποφόρους οφθαλµούς 
του ετήσιου ξύλου.  

Με την ολοκλήρωση του βλαστολογήµατος, στα κυπελλοειδή σχήµατα, δένονται οι 
βλαστοί µεταξύ τους µε χόρτο, προκειµένου να προστατευθούν από ζηµιές που τυχόν 
προκληθούν από τον αέρα.  

Το κορυφολόγηµα αφορά την εξαίρεση της τρυφερής κορυφής και γίνεται λίγο πριν την 
άνθηση και αποσκοπεί στη δηµιουργία καλύτερων συνθηκών καρπόδεσης και στη 
συνέχεια καλύτερης διατροφής των σταφυλιών. Να επισηµανθεί το γεγονός ότι το 
κορυφολόγηµα γίνεται πολύ αυστηρό µε το εξαιρούµενο τµήµα της κορυφής να έχει 
αρκετό µήκος, µε αποτέλεσµα το εναποµείναν τµήµα του βλαστού να φέρει ολιγάριθµα 
φύλλα τα οποία είναι αδύνατον να θρέψουν τις σταφυλές. 
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4. Κάλυψη υδατικών απαιτήσεων  

4.1.  Στις ξηρικές καλλιέργειες  
α. Αύξηση της αποτελεσµατικότητας της βροχής µε:  

  ∆ιευθέτηση του ανάγλυφου στα επικλινή εδάφη σε τρόπο ώστε να 
περιορίζεται η επιφανειακή απορροή και η διάβρωση του εδάφους.  

  ∆ιατήρηση της φυσικής φυτοκάλυψης (ζιζανίων) µέχρι τα τέλη της 
περιόδου των βροχών σε επικλινή εδάφη.  

  Αύξηση της διηθηκότητας και υδατοχωρητικότητας εδάφους µε 
προσθήκη οικολογικών οργανικών υλικών (κοπριά, φυτικά 
υπολείµµατα, χλωρή λίπανση κ.α) ή ανόργανων εδαφοβελτιωτικών 
(ασβέστης, γύψος κλπ) όταν και όπου απαιτείται.  

  Περιορισµό απωλειών βροχής από κατακράτηση φυλλώµατος της 
καλλιέργειας µε περιορισµό της φυλλικής επιφάνειας (µείωση 
διαµέτρου και ύψους αραίωση κόµης), ώστε να εξασφαλίζεται 
ικανοποιητική διείσδυση της βροχής στο έδαφος ιδίως κατά το τέλος 
της περιόδου των βροχών (τέλη χειµώνα, άνοιξη).  

β. Εξισορρόπηση υδατοκατανάλωσης- διαθεσιµότητας νερού µε:  

 Ριζικό περιορισµό της κόµης (αυστηρά κλαδεύµατα).  

 Ετήσια κλαδεύµατα  

 Περιορισµό των απωλειών εδαφικής υγρασίας µε: α) περιορισµό της 
εξάτµισης από τα ακάλυπτα εδάφη µε µηχανική κατεργασία τους στο 
τέλος των βροχών και β) έλεγχο των ζιζανίων µε: κοπή τους µε 
µηχανικά µέσα νωρiς την άνοιξη, ενσωµάτωσή τους στο έδαφος µε 
µηχανική κατεργασία στο τέλος της περιόδου των βροχών και 
εφαρµογή του συστήµατος των cover crops.  

4.2. Στις αρδευόµενες καλλιέργειες  
Η χρήση των τασιµέτρων σε καλλιέργειες και συνθήκες που προσφέρονται παρέχει µια 
πρακτική λύση αρκετά αξιόπιστη για τον έλεγχο στην πράξη του βάθους και εποµένως 
και της δόσης άρδευσης.  

Η άρδευση µε επιφανειακές µεθόδους (κατάκλιση, λωρίδες, αυλάκια, λεκάνες) ή µε 
συστήµατα εκτοξευτήρων όχι καλά σχεδιασµένα γειτονικών καλλιεργειών πρέπει να 
αποφεύγεται γιατί είναι πιθανές οι απορροές και η βαθιά διήθηση µε µεταφορά 
ανεπιθύµητων αγροχηµικών.  

Η άρδευση των γειτονικών καλλιεργειών προτιµάται να γίνεται µε σταγόνες, οπότε ο 
κίνδυνος των εκτός καλλιέργειας απορροών αλλά και βαθιάς διήθησης είναι πολύ 
περιορισµένος έως ανύπαρκτος.  
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Ο καθαρισµός των αρδευτικών δικτύων τοπικής άρδευσης από χηµικά ιζήµατα ή αλλά 
ανόργανα ή οργανικά υλικά πού δηµιουργούν φραξίµατα δεν είναι επιτρεπτός µε χηµικά 
µέσα. Θεραπευτικά ή προστατευτικά µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται είναι:  

 Χρήση νερού καλής ποιότητας µε χαµηλή περιεκτικότητα σε άλατα.  

 Αποκατάσταση φραξιµάτων από ανόργανα ή οργανικά υλικά µόνο µε 
µηχανικά ή φυσικά µέσα και µεθόδους όπως: συχνοί καθαρισµοί του δικτύου 
µε άνοιγµα των άκρων των σταλακτηφόρων ή εισαγωγή αέρα ή νερού υπό 
υψηλή πίεση (5-6 αtm).  

 Αποκατάσταση φραξιµάτων από χηµικά ιζήµατα µόνο µε µηχανικά µέσα ή 
αντικατάσταση των φραγµένων σωλήνων η διανεµητών.  

 
Σε περιπτώσεις συστηµάτων τοπικής άρδευσης θα πρέπει να λαµβάνονται πρόσθετα 
µέτρα για την αναπλήρωση των στοιχείων που εξαντλούνται κάτω από τους 
σταλακτήρες. Τέτοια µέτρα είναι:  

 Μετακίνηση των σταλακτηφόρων σωλήνων κάθε ένα ή δύο χρόνια - εφόσον 
το επιτρέπει η καλλιέργεια - σε παρακείµενη εδαφική λωρίδα.  

 Προσθήκη επιτρεπτής οργανικής ουσίας ειδικά στους υγραινόµενους χώρους 
για υποβοήθηση της ενεργοποίησης νέων ποσοτήτων ιχνοστοιχείων του 
εδάφους.  
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5. Εδαφοκάλυψη  

Εδαφοκάλυψη είναι η µέθοδος κάλυψης του εδάφους µε υλικά ή µε φυτά για την 
αριστοποίηση των γεωπονικών οικολογικών και κοινωνικο-οικονοµικών ωφελειών που 
προκύπτουν από την κάλυψη του εδάφους. Η εδαφοκάλυψη σχετίζεται µε το σύστηµα 
διαχείρισης του εδάφους και αποτελεί την βάση για την µακροπρόθεσµη διατήρηση τόσο 
της παραγωγικότητας των συστηµάτων παραγωγής αµπελοκοµικών προϊόντων, όσο και 
της ύπαρξης ενός ελκυστικού τοπίου στην ύπαιθρο.  

5.1.Σηµασία και ρόλος της εδαφοκάλυψης  
Η αριστοποίηση των γεωργικών ωφελειών της εδαφοκάλυψης έγκειται στην βελτίωση 
της εδαφικής γονιµότητας, στην ευνοϊκή αλλαγή του µικροκλίµατος, στην φιλοξενία 
ωφέλιµων ειδών, καθώς επίσης και στον έλεγχο ανεπιθύµητων χόρτων µε βάση την 
σχέση του χρόνου κάλυψης του εδάφους και του φαινοµενολογικού κύκλου των 
αγριοχόρτων.  

Η οικολογική σηµασία της εδαφοκάλυψης συνίσταται στον έλεγχο της διάβρωσης των 
εδαφών, στην διατήρηση της βιοποικιλότητας, στην αποφυγή ρύπανσης του 
περιβάλλοντος µε αγροχηµικά και στον περιορισµό της χρήσης µη ανανεώσιµων πόρων.  

Η κοινωνικο-οικονοµική τέλος, σηµασία της εδαφοκάλυψης έγκειται στην διατήρηση ενός 
αισθητικού τοπίου, στην ελαχιστοποίηση του κόστους της εδαφοκατεργασίας του 
ελέγχου των αγριοχόρτων και του κόστους της θρέψης ενώ παράλληλα εξαλείφεται το 
κοινωνικό ή κρυµµένο κόστος που συνδέεται µε την χρήση µη οικολογικών µεθόδων.  

5.2. Τύποι εδαφοκάλυψης  
Η εδαφοκάλυψη είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί είτε µε τις λεγόµενες χλωρές 
λιπάνσεις µε ενσωµάτωση δηλαδή στο έδαφος φυτών εδαφοκάλυψης, είτε µε την 
δηµιουργία επιστρωµάτων, στρωµάτων δηλαδή φυτικών υπολειµµάτων ή άλλων υλικών 
(π.χ. µαύρο πλαστικό), εφαρµοσµένα στην επιφάνεια του εδάφους.  

Επίσης, µε την χρήση κατάλληλου µίγµατος φυτών, η εδαφοκάλυψη µπορεί να είναι και 
µόνιµη. Για το σκοπό αυτό και ανάλογα µε την µέθοδο διαχείρισης εδάφους του 
αµπελώνα χρησιµοποιούνται ετήσια χειµωνιάτικα ψυχανθή όπως χαρακτηριστικά είναι τα 
διάφορα είδη βίκου, τριφυλλιού και µηδικής ή ακόµη και πολυετή ψυχανθή.  

Η βελτίωση των φυσικών ιδιοτήτων του εδάφους, µπορεί να πραγµατοποιηθεί επίσης και 
µε την χρήση φυτών, µε αποθήκευση περίσσειας αζώτου στην βιοµάζα τους, όπως 
χαρακτηριστικά είναι τα δηµητριακά και τα αυτο-αναπαραγωγικά, ή καλοκαιρινά 
αγροστώδη.  

Τα φυτά ωστόσο, που θα χρησιµοποιηθούν στην εφαφοκάλυψη, θα πρέπει να επιλεγούν 
µε βάση τα παρακάτω κριτήρια, τα οποία συνίστανται στα εξής:  

 Στο ρυθµό αύξησης και ποσότητας ξηράς ουσίας που παράγεται.  

 Στο κόστος λόγω απαιτήσεων σε εισροές (σπόρος, νερό άρδευσης)  

 Στην παρεµπόδιση άλλων καλλιεργητικών εργασιών.  
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 Στο ποσό αζώτου ή οργανικής ουσίας που προστίθεται στο έδαφος.  

 Στην µέθοδο διαχείριση εδάφους του αµπελώνα.  

5.3. Σχεδιασµός εδαφοκάλυψης  
Ο σχεδιασµός της εδαφοκάλυψης θα πρέπει να γίνεται µε αρκετή προσοχή ώστε να 
µεγιστοποιούνται τα οφέλη της και να αποφεύγονται οι αρνητικές πλευρές της. για το 
σκοπό αυτό ο βιοκαλλιεργητής είναι απαραίτητο να γνωρίζει τις ανάγκες του αµπελώνα 
του, να κάνει τον κατάλληλο σχεδιασµό διαχείρισης του εδάφους και της εδαφοκάλυψης 
και παράλληλα να τηρεί τις αρχές σχεδιασµού, οι οποίες συνίστανται στα εξής:  

 ∆ιάγνωση της υπάρχουσας κατάστασης του αµπελώνα, του περιβάλλοντος 
του και των δυνατοτήτων του αµπελοκαλλιεργητή.  

 Προσδιορισµός κύριων και δευτερευόντων στόχων, που θα πρέπει να επιτύχει 
η εδαφοκάλυψη όπως επίσης και των παραµέτρων που σχετίζονται µε τους 
συγκεκριµένους στόχους.  

 Προσδιορισµός του τύπου της εδαφοκάλυψης, ενώ για το συγκεκριµένο, 
λαµβάνονται υπόψη τα εξής:  

 Πως και πότε θα γίνει η προετοιµασία της εδαφοκάλυψης στην περίπτωση 
φυτών εδαφοκάλυψης ή τεχνητών επιστρωµάτων.  

 Πως θα γίνει η παροχή των απαραίτητων θρεπτικών στοιχείων για την θρέψη 
των φυτών εδαφοκάλυψης.  

 Είναι αναγκαία η χρήση εµβολιασµού, µε αζωτοβακτήρια και τί ποσότητα 
σπόρου θα χρησιµοποιηθεί, λαµβάνοντας υπόψη το είδος το φυτού 
εδαφοκάλυψης καθώς επίσης και το επιθυµητό ποσοστό εδαφοκάλυψης, στον 
αµπελώνα.  

 
Η διαχείριση της εδαφοκάλυψης είναι αρκετά σηµαντική γιατί από αυτήν εξαρτάται η 
επιτυχία και το κόστος της, ενώ πραγµατοποιείται µε τους εξής τρόπους:  

 Ενσωµάτωση των φυτών εδαφοκάλυψης, την άνοιξη  
 ∆ιαδοχικές κοπές των φυτών εδαφοκάλυψης  
 Συνδυασµό των προηγούµενων δυο µεθόδων µε ελαφριά βόσκηση µε 
πρόβατα κατά την διάρκεια του χειµώνα.  

 
Είναι απαραίτητο, προκειµένου να επιτευχθεί η µεγιστοποίηση των ωφελειών της 
εδαφοκάλυψης, ο βιοκαλλιεργητής αµπελουργός να γνωρίζει τα εξής:  

 Η σπορά των φυτών εδαφοκάλυψης γίνεται το φθινόπωρο αρχές χειµώνα µε 
τις πρώτες βροχές.  

 Η εδαφοκάλυψη µε φυτικά υπολείµµατα (άχυρο, φύλλα) γίνεται την άνοιξη 
για την καταπολέµηση των αγριοχόρτων.  

 Τα φυτά εδαφοκάλυψης ενσωµατώνονται την άνοιξη όταν ανθίζουν. Η 
ενσωµάτωση θα πρέπει να γίνει πριν την έναρξη της άνθισης του αµπελιού, 
για να αποφευχθεί ο ανταγωνισµός σε νερό και θρεπτικά στοιχεία.  

 Η χρήση ψυχανθών στην εδαφοκάλυψη εξασφαλίζει την παροχή 
αξιοσηµείωτων ποσοτήτων αζώτου στο αµπέλι.  

 Η τροποποίηση υδατικών αναγκών σε συστήµατα, πραγµατοποιείται µε την 
χρήση πολυετών φυτών εδαφοκάλυψης.  
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 Η εδαφοκάλυψη εφαρµόζεται ανάµεσα στις σειρές του αµπελιού, όταν αυτά 
είναι γραµµικά. Αντίθετα, στα παλαιού τύπου φύτευσης αµπέλια, εφαρµόζεται 
ουσιαστικά σε όλη την επιφάνεια του αµπελιού.  

 
6. Αντιµετώπιση ανεπιθύµητων φυτών - ζιζανίων  

Λέγοντας ζιζάνια - ένας όρος που σήµερα αµφισβητείται από πολλούς - δεν εννοούµε 
παρά τα άγρια (αυτοφυή) που φυτρώνουν και αναπτύσσονται από µόνα τους µέσα στον 
χώρο µιας καλλιέργειας “χωρίς να τα έχουν σπείρει” µε αποτέλεσµα τον ανταγωνισµό 
τους µε τα καλλιεργούµενα φυτά, στερώντας τους έτσι πολύτιµα θρεπτικά στοιχεία και 
νερό και τελικά δηµιουργώντας σοβαρά προβλήµατα στην παραγωγή.  

Τα µέτρα αντιµετώπισης διακρίνονται σε καλλιεργητικά, µηχανικά, φυσικά και βιολογικά.  

6.1. Καλλιεργητικά µέτρα.  
 Ρύθµιση του χρόνου σποράς και της πυκνότητας φύτευσης  

 Μικτή καλλιέργεια π.χ. συγκαλλιέργεια ψυχανθών µε δηµητριακά  

 Αµειψισπορές  

 Πρόληψη διασποράς ζιζανίων  

6.2.Μηχανικά µέσα  
 Σειρές µικρών εργαλείων ειδικά για το ξεβοτάνισµα ιδιαίτερα λαχανικών και 
αρωµατικών  

 Χορτοκοπτικά ή θαµνοκοπτικά µηχανήµατα για την εξόντωση δύσκολων 
ζιζανίων  

 Στον τοµέα των µεγάλων καλλιεργειών το βάρος έχει επικεντρωθεί σε 
µηχανήµατα ελαφριάς επιφανειακής κατεργασίας  

 Χρήση περιστρεφόµενων βουρτσών µε ταυτόχρονη διαµόρφωση του 
ανάγλυφου του εδάφους.  

6.3.Φυσικά µέσα  
 Θερµική αντιµετώπιση. Η χρήση της θερµικής καταπολέµησης στηρίζεται 
στην αρχή ότι τα ανεπιθύµητα φυτά σε νεαρά στάδια κυρίως εκτίθενται σε 
υψηλές θερµοκρασίες για πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και στερεοποιούνται 
µε αποτέλεσµα τα κυτταρικά τοιχώµατα να διογκώνονται και να σπάνε. Το 
φυτό δεν µπορεί να επιτελέσει τις φυσιολογικές του λειτουργίες και 
σύντοµα πεθαίνει.  

 Ηλιοθέρµανση. Το υγρό έδαφος καλύπτεται µε διαφανές πλαστικό κατά την 
θερµή περίοδο του καλοκαιριού.  

 Εδαφοκάλυψη είτε µε µαύρο πλαστικό είτε µε ξερά χόρτα, άχυρο, πριονίδι 
κ.α.  
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6.4. Βιολογικά µέσα.  
 Ανώτερα φυτά σαν ανταγωνιστές των ζιζανίων π.χ. φυτά εδαφοκάλυψης 
όπως το τριφύλλι.  

 Μικροοργανισµοί συνήθως παθογόνοι µύκητες µε εξειδικευµένη δράση.  

 Έντοµα. Φυσικοί εχθροί των ζιζανίων µε εξειδικευµένη δράση.  

 Ελεγχόµενη βόσκηση βοοειδών, αιγοπροβάτων κ.α. λαµβάνοντας υπ’ όψιν 
και την ανακύκλωση της κοπριάς, αξιοποίηση ζωοτροφών κ.α.  

Στο χέρι του καλλιεργητή είναι να συνδυάσει τις ήπιες µεθόδους που του προσφέρονται 
µε γνώση και ευαισθησία και να χειριστεί µε επιτυχία το πρόβληµα των ζιζανίων.  

7. Βιολογική αντιµετώπιση των κυριότερων ασθενειών  

Η φυτοπροστασία αποτελεί βασική γεωργική βελτίωση, σε όλες της µορφές µε τις οποίες 
ασκείται η γεωργία. Στην συµβατική γεωργία εστιάζεται κατά κύριο λόγο στη 
χρησιµοποίηση των τοξικών συνθετικών παρασιτοκτόνων, τα οποία και προκάλεσαν την 
βαθιά ανισορροπία που υπάρχει σήµερα στο αγροοικοσύστηµα. Η οικολογική 
αντιµετώπιση τόσο των ασθενειών όσο και των ζωϊκών εχθρών στα φυτά, επιδιώκει το 
κατάλληλο και µε οικολογική σκέψη συνδυασµό των προφυλακτικών, καλλιεργητικών, 
βιολογικών, βιοχηµικών και βιοτεχνολογικών µεθόδων, ώστε να επιτύχει την 
µακροχρόνια βελτιστοποίηση και όχι βραχυχρόνια αριστοποίηση του παραγωγικού 
αποτελέσµατος, µε το µικρότερο περιβαλλοντικό και οικονοµικό κόστος. Παράλληλα 
αναπτύσσει τέτοιες στρατηγικές ώστε να είναι σε θέση να διορθώσουν ζηµιές που 
προκλήθηκαν στα αγροοικοσυστήµατα από την συµβατική φυτοπροστασία. Οι βασικές 
αρχές που διέπουν την οικολογική αντιµετώπιση των καλλιεργούµενων φυτών κατά 
συνέπεια και του αµπελιού συνοψίζονται στα εξής:  

 Στην ανάπτυξη και εφαρµογή στρατηγικής αποκατάστασης του τρωθέντος 
από την συµβατική φυτοπροστασία αγοοικοσυστήµατος  

 Στην αποφυγή τοξικών συνθετικών παρασιτοκτόνων, καθώς και προϊόντων 
της γενετικής µηχανικής µε µη ελεγχόµενες συνέπειες  

 Στην οικονοµική και οικολογική µελέτη των µεθόδων αντιµετώπισης, που 
προσφέρονται για τον έλεγχο της συγκεκριµένης ασθένειας, για να καταστεί 
δυνατή η επιλογή του κατάλληλου συνδυασµού.  

 Στην ανάγκη µελέτης σε βάθος όλων των παραγόντων που εµπλέκονται στο 
συγκεκριµένο παθο-οικοσύστηµα και ιδιαίτερα του βιολογικού τριδύµου: 
φυτό - παθογόνο - ανταγωνιστική µικρό- και µακρό-χλωρίδα και πανίδα.  

 
Οι κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες που προσβάλλουν τους ελληνικούς 
αµπελώνες είναι ο περονόσπορος, το ωίδιο, ο βοτρύτης, η ευτυπίωση, η ίσκα, οι 
σηψηρριζίες και η φόµοψη. Στην αντιµετώπιση των µυκήτων παίζουν µεγάλο ρόλο, 
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σε ποσοστό 70% περίπου τα µέτρα πρόληψης. Η πρόληψη αυτή επιτυγχάνεται µε τους 
εξής δύο τρόπους.  

α.  Την παροχή στα φυτά µιας ισορροπηµένης θρέψης, που µπορεί 
µακροπρόθεσµα να αλλάξει την βιοχηµική σύσταση και άρα και την 
συµπεριφορά του φυτού απέναντι στις προσβολές.  

β.  Την µη µετάδοση των µολυσµάτων. Η ψηλή στήριξη του αµπελιού, έτσι 
ώστε να µην ακουµπούν οι κληµατίδες στο έδαφος, το αραίωµα των 
φύλλων και τα χλωρά κλαδέµατα, έτσι ώστε να υπάρχει καλός αερισµός, 
είναι µέτρα προς αυτήν την κατεύθυνση. Κάτι επίσης βασικό είναι η 
επιλογή ποικιλιών και υποκειµένων προκαθορισµένων και 
προσαρµοσµένων στις τοπικές συνθήκες 

7.1. Βοτρύτης (Botrytis cinerea).  
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ: Προσβάλλει τους τρυφερούς βλαστούς, τα φύλλα στα οποία σχηµατίζει 
καστανές κυκλικές ή ακανόνιστες κηλίδες, τους µικρούς βότρεις πριν και µετά την άνθιση 
και τις ώριµες ράγες που για διάφορους λόγους παρουσιάζουν λύσεις ή σχισίµατα στην 
επιφάνεια τους. Υποφέρουν πολύ τα αµπέλια των οποίων τα σταφύλια προορίζονται για 
επιτραπέζια κατανάλωση.  

  

Εξάνθιση (γκρίζο χνούδι) βοτρύτη σε 
κληματίδα 

Καταστροφή ταξιανθιών αμπελιού από τον 
βοτρύτη 
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Το παθογόνο αντιµετωπίζεται µε τα παρακάτω µέτρα και 
µεθόδους:  

1.  Επιθεώρηση των κληµατίδων κατά το κλάδεµα, ώστε να διαπιστωθεί το 
µολυσµατικό δυναµικό που υπάρχει σε αυτές από την προηγούµενη 
καλλιεργητική περίοδο. Κληµατίδες µε κατά θέσεις σκληρές µαύρες και 
ανώµαλες µάζες αποδεικνύουν έντονη προσβολή τους από το παθογόνο.  

2.  Αποφυγή ζωηρής βλάστησης. Τα οργανικά λιπάσµατα µε µεγάλη περιεκτικότητα 
σε Ν πρέπει να αποφεύγονται.  

3.  Ορθολογικό κλάδεµα, ώστε τα φυτά να αερίζονται κανονικά.  
4.  Αποφυγή προσβολών των ραγών από ωίδιο ή ευδεµίδα.  
5.  Τα χαλκούχα στους τελευταίους ψεκασµούς για τον περονόσπορο 

σκληραγωγούν την επιδερµίδα των ραγών και την καθιστούν απείραχτη από το 
παθογόνο. Κάτι ανάλογο ισχύει µε τα άλατα λιπαρών οξέων του καλίου και το 
ρητινικό χαλκό.  

6.  Το άλας του χαλκού του πικρικού οξέος ελέγχει τον βοτρύτη.  
7.  Τα παραφινικά και φυτικά λάδια δρουν ικανοποιητικά.  
8.  Το αιθέριο έλαιο του θυµαριού και της ρίγανης, καθώς και η αλανοσίνη από το 

Streptomyces alanocinicus σε in vitro και in vivo δοκιµές, περιόρισαν σηµαντικά 
τον µύκητα.  

9.  Οι ανταγωνιστές Trichoderma spp, Cladosporium cladosporioides, C. herbarum, 
Epicoccum sp κλπ. περιορίζουν σηµαντικά τον µύκητα.  

10. Το εκχύλισµα των αγουρίδων διεγείρει το αµυντικό σύστηµα του φυτού και 
περιορίζει την εγκατάσταση του βοτρύτη. Οι άγουρες ρώγες περιέχουν 
οργανικά οξέα τα οποία παρεµποδίζουν την βλάστηση των σπορίων του 
βοτρύτη.  

11. Το εκχύλισµα των διαφόρων οργανικών ουσιών και ιδιαίτερα κόµπος.  
12. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών καλλιεργούµενων ποικιλιών. Το υβρίδιο Gamete, 

προϊόν διασταύρωσης Gamy x Reichensteiner χρησιµοποιείται στην Ελβετία µε 
πολύ καλά αποτελέσµατα. 

  
 

Έναρξη προσβολής από βοτρύτη σε ράγα  
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7.2. Εουτυπίωση (Eutypa lata).  
 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ. Τα κυριότερα συµπτώµατα µε τα οποία εξωτερικεύεται η ασθένεια είναι 
η αναστάτωση του µεταβολισµού των κληµατίδων την άνοιξη, εξαιτίας των 
µυκοτοξινών. Παρατηρείται καθυστερηµένη ανάπτυξη συχνά σε ένα τµήµα του πρέµνου. 
Τα φύλλα µερικές φορές νεκρώνονται, ακολουθεί έντονη ανθόρροια ή σχηµατίζονται 
µικροί, χωρίς γίγαρτα καρποί. Σε µεγάλη τοµή του βραχίονα εµφανίζεται τµηµατική 
κυκλικού τοµέα ξήρανση του ξύλου. Το προσβεβληµένο ξύλο είναι εύθραυστο.  

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ: Συνιστάται στα εξής:  

1.  Στην µείωση του µολυσµατικού δυναµικού του παθογόνου στην ευρύτερη 
περιοχή των αµπελιών. Χρειάζεται κατά συνέπεια να καταστραφούν από 
τους καλλιεργητές µιας περιοχής συνολικά τα προϊόντα κλαδέµατος και 
ιδιαίτερα των άρρωστων πρέµνων.  

2.  Στην µείωση της δεκτικότητας των πρέµνων. Το κλάδεµα πρέπει να 
γίνεται µε γνώµονα την δηµιουργία όσο το δυνατόν λιγότερων πληγών. 
Πρέπει για να µην µειωθεί η παραγωγή την επόµενη χρόνια, να 
προβλέψουµε µε το κλάδεµα, την δηµιουργία νέων κεφαλών από 
λαίµαργες κληµατίδες.  

3.  Στην επάλειψη, στην περίπτωση αυστηρών κλαδεµάτων, των πληγών µε 
µια µαστίχα εµβολίου ή και στην απολύµανση τους µε ένα απολυµαντικό. 
Ως µαστίχα εµβολίου µπορούν να χρησιµοποιηθούν προϊόντα µε βάση το 
κερί των µελισσών µαζί µε ρητίνες, µικροκρυσταλλικό κερί και το κατράµι 
από πεύκο. Καλό αποστειρωτικό είναι το υπερµαγγανικό κάλιο. 
Ικανοποιητική αποτελεσµατικότητα έχουν για την αποφυγή της µόλυνσης 
των πληγών και ο χαλκός, το πευκέλαιο και το µίγµα φυτικών λαδιών και 
ρητινών.  

4.  Στην έγχυση στον κορµό 10 ml διαλύµατος του βιολογικού σκευάσµατος 
Trichoiject ή στην τοποθέτηση στο εσωτερικό του κορµού κάθε πρέµνου 
1-2 χαπιών από το σκεύασµα Tricho minidowels, που περιέχουν 
ανταγωνιστές του γένους Trichodeum. Οι επεµβάσεις αυτές 
προστάτευσαν τα πρέµνα για τρεις συνεχείς καλλιεργητικές περιόδους από 
τα παθογόνα Eutypa lata και Botryosphaeria stevensii στη Ν. Ζηλανδία.  
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7.3. Ίσκα (Stereum hirsutum).  

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ. Τα πρώτα συµπτώµατα εµφανίζονται στα κατώτερα φύλλα των 
κληµατίδων. ∆ιαπιστώνεται χλώρωση στα άκρα, που στην συνέχεια εισχωρεί σαν 
γλώσσα στο µεσονεύριο τµήµα. Πολλές κορυφές των κληµατίδων µπορούν να ξεραθούν 
ακόµα και κεφαλές. Πολύ συχνό σύµπτωµα είναι και η αποπληξία. Σε εγκάρσια τοµή του 
πρέµνου, παρατηρείται σήψη της εντεριώνης, που προχωρεί στο εγκάρδιο ξύλο. Το 
προσβληµένο τµήµα του ξύλου είναι µαλακό, σπογγώδες, εύθρυπτο και αποκτά 
κιτρινόλευκο χρώµα.  

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Συνιστούνται.  

1.  Αποµάκρυνση και κάψιµο των προσβεβληµένων τµηµάτων.  

2.  Επιµήκυνση της ζωής των πρέµνων µε έκθεση του παθογόνου στο φως 
και στον αέρα. Για τον σκοπό αυτό το ξύλο του πρέµνου σχίζεται και 
παραµένει εκτεθειµένο στο φως και στον αέρα, µε την βοήθεια σφηνών 
από πέτρα.  

3.  Προστασία των πληγών µε τα σκευάσµατα που αναφέρθηκαν στην 
περίπτωση ευτυπίωσης.  

4.  Επεµβάσεις τον χειµώνα µε φυτικά ή παραφινικά λάδια ή µε βρέξιµο 
θειάφι ή µε πυκνό βορδιγάλειο πολτό.  

 
 

Συμπτώματα προσβολής από ίσκα στα φύλλα Σήψη εσωτερικά του ξύλου του πρέμνουλόγω 
προσβολής από ίσκα 
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7.4. Περονόσπορος (Plasmopara viticola).  
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ: Το παθογόνο προσβάλλει όλα τα πράσινα µέρη, όπως τις κληµατίδες, 
τους έλικες, τα φύλλα και τους βότρεις. Προσβολές µετά την γονιµοποίηση των βοτρύων 
προσδίδουν σε αυτούς τεφρή απόχρωση και η σήψη χαρακτηρίζεται ως “τεφρή σήψη” 
περονόσπορου. Όψιµες προσβολές και πριν τον περκασµό προκαλούν στους βότρεις 
συµπτώµατα γνωστά ως “καστανή σήψη”. Η έντονη όψιµη προσβολή προκαλεί 
ολοκληρωτική φυλλόπτωση, µε συνέπεια την καθυστέρηση της ωρίµανσης των 
κληµατίδων, την αύξηση της ευαισθησίας τους και σε άλλα παθογόνα και την µείωση της 
επόµενης ανθοφορίας.  

  

Εξάνθιση περονοσπόρου σε νεαρές ράγες 
σταφυλιού Ρώγες προσβεβλημένες από περονόσπορο 

Προσβολή από περονόσπορο σε φύλλο 
αμπελιού 

Εξάνθιση περονοσπόρου στην 
κάτωεπιφάνεια φύλλου αμπελιού 

 



EL/2004/B/F/PP-148258 

 23

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ: Βασίζεται στη λήψη προφυλακτικών και προληπτικών 
κυρίως µέτρων, τα οποία µπορούν να συνοψιστούν στα παρακάτω:  

1. Αποφυγή εγκατάστασης των αµπελώνων σε χωράφια µε πολύ υγρό και 
δροσερό µικροκλίµα.  

2. Κατά την εγκατάσταση του αµπελώνα, οι γραµµές φύτευσης να 
ακολουθούν την φορά του ανέµου. Έτσι τα πρέµνα αερίζονται καλύτερα και 
στεγνώνει γρηγορότερα το νερό από ενδεχόµενη βροχή ή δροσιά.  

3. Για τους ίδιους λόγους πρέπει να γίνεται και το κατάλληλο κλάδεµα.  
4. Αν χρησιµοποιούνται τα στέµφυλα για οργανική λίπανση, πρέπει να είναι 

καλά ζυµωµένα, ώστε να αποφευχθούν τυχόν εκβλαστήσεις γιγάρτων, που 
αποτελούν εστίες ανάπτυξης του παθογόνου. Για τον ίδιο λόγο, ο τρύγος 
πρέπει να γίνεται µε επιµέλεια και να µην αφήνονται σταφύλια στο έδαφος.  

5. Τα φύλλα που πέφτουν στο έδαφος αποτελούν θαυµάσιο υπόστρωµα 
διαχείµασης του µύκητα. Πρέπει να αποµακρύνονται ή να παραχώνονται 
βαθιά.  

6. Καταστροφή των βλαστών που αναφύονται από τα χαµηλά σηµεία του 
κορµού των πρέµνων, γιατί αποτελούν γέφυρες µεταφοράς του παθογόνου 
στις κληµατίδες.  

7. Κατά το κλάδεµα, πρέπει να ελέγχονται οι κληµατίδες αν φέρουν 
µακροσκοπικά συµπτώµατα προσβολής από περονόσπορο. Αν, για 
παράδειγµα τα γόνατα παρουσιάζουν διόγκωση των ιστών και κατά µήκος 
σχισµές, τότε πρέπει να λαµβάνεται µέριµνα παρεµπόδισης της πρώτης 
προσβολής.  

8. Ανάπτυξη συστήµατος προειδοποιήσεων για την εξέλιξη της ασθένειας. 
Έχουν ήδη αναπτυχθεί επιδηµιολογικά µοντέλα πρόβλεψης του κινδύνου 
από τον περονόσπορο, του χρόνου επεµβάσεων και των µέσων που 
χρησιµοποιούνται. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα µοντέλα Diouys 
και Milvit. Το δεύτερο µοντέλο είναι περιγραφικό και προσδιοριστικό της 
ποσότητας της αγενούς αναπαραγωγής του παθογόνου.  

9. ∆ιενέργεια προληπτικών ψεκασµών µε βορδιγάλειο πολτό. Οι αµπελουργοί 
πρέπει να γνωρίζουν ότι τα χαλκούχα προκαλούν φυτοτοξικότητα στη νέα 
βλάστηση, µε ψυχρό και υγρό καιρό. Τα ευαίσθητα στάδια, κατά τα οποία η 
βλάστηση πρέπει να είναι καλυµµένη µ’ ένα χαλκούχο, είναι όταν η 
βλάστηση έχει 8-10 εκ. µήκος, µετά 10 µέρες, στο µούρο, στο γέµισµα και 
µέχρι τον περκασµό. Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει να γίνονται όλοι οι 
ψεκασµοί. Χρειάζεται συστηµατική παρακολούθηση της εξέλιξης της 
ασθένειας. Η πρώτη προσβολή πραγµατοποιείται όταν η βλάστηση έχει 
µήκος 8-10 εκ., όταν για 24 ώρες πέσει βροχή 10-12 mm και όταν η 

θερµοκρασία κυµαίνεται στους 10-12
ο
C.  

10. Τα σκευάσµατα θειούχος άργιλος και βρέξιµο θειάφι και λιγνοθειώδες 
αργίλιο (Mycosan) και οξείδια του πυριτίου, αργιλίου και τιτανίου σε µείγµα 
µε βρέξιµο θειάφι παρουσιάζουν ικανοποιητική θεραπευτική δράση.  
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7.5. Σηψιρριζίες (Armillaria mellea - Rosellinia necatrix).  
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ. Χαρακτηριστικά συµπτώµατα είναι η προϊούσα ξήρανση των πρέµνων. 
Παθογνωµικό σύµπτωµα αποτελεί η παρουσία στο λαιµό και στις ρίζες, κάτω από τον 
φλοιό, λευκών µυκηλιακών πλακών ή καστανοµελανών νηµάτων των ριζόµορφων. Το 
ξύλο των προσβεβληµένων πρέµνων είναι εύθρυπτο.  

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Περιλαµβάνει µια σειρά από προφυλακτικά - προληπτικά 
µέτρα και βιολογικούς µεθόδους.  

1. Σε χωράφια που πρόκειται να εγκατασταθεί νέος αµπελώνας µε εκρίζωση του 
παλιού ή άλλων δενδρώνων ή δασικών φυτών επιβάλλεται η εφαρµογή της 
αγρανάπαυσης ή καλλιέργειας σιτηρών, που δεν προσβάλλονται από τα 
παθογόνα για δύο ή περισσότερα χρόνια. Επίσης χρειάζεται προσεκτική 
αποµάκρυνση των ριζών των προηγούµενων καλλιεργειών.  

2. Χρησιµοποίηση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού. Το ζωηρής ανάπτυξης 
πολλαπλασιαστικό υλικό αποφεύγει την προσβολή από τα παθογόνα.  

3. Αποφυγή µεταφοράς µολύσµατος µε διάφορα εργαλεία και µηχανικά 
καλλιεργητικά µέσα.  

4. Αποµάκρυνση των προσβεβληµένων πρέµνων.  

5. Ασβέστωση των εδαφών, όπου χρειάζεται, µε 100-150 Kg γεωργικής ασβέστου 
στο στρέµµα.  

6. Σε τµηµατική προσβολή, αποµόνωση των άρρωστων, συµπεριλαµβανοµένων 
και δύο σειρών υγιών πρέµνων, µε χαντάκι βάθους 60 cm και πλάτους 30 cm ή 
µε την βοήθεια κάθετου ενσωµατωµένου πλαστικού, στα τµήµατα αυτά, η 
κατεργασία του εδάφους πρέπει να γίνεται στο τέλος.  

7. Απογύµνωση του λαιµού και των χονδρών ριζών και επάλειψη τους µε πάστα ή 
µε προσθήκη στην ριζόσφαιρα βορδιγάλειου πολτού 10% και 2-3% αντίστοιχα. 
Η τεχνική όµως αυτή πρέπει να εφαρµόζεται σε περιορισµένη κλίµακα.  

8. Θέρµανση του εδάφους µε ατµό ή µε νερό γεωθερµίας, στους 43 
ο
C για 2 

ώρες. Η θερµοκρασία αυτή σκοτώνει τα παθογόνα, δεν προκαλεί ζηµιά στο 
ριζικό σύστηµα των πρέµνων και σέβεται την ανταγωνιστική µικροχλωρίδα.  

9. Ηλιοθέρµανση του εδάφους, ιδιαίτερα στους νέους αµπελώνες και όπου οι 
συνθήκες το επιτρέπουν, για 8 τουλάχιστον εβδοµάδες τους καλοκαιρινούς 
µήνες, µε την βοήθεια διαφανούς πλαστικού πολυαιθυλενίου πάχους 100µm. Ο 
συνδυασµός της µεθόδου αυτής µε οργανική ουσία, από καλά ζυµωµένα 
στέµφυλα ή µε άλλους βιοδιεγέρτες, δίνει ακόµα πιο ικανοποιητικά 
αποτελέσµατα.  

10. Χρησιµοποίηση ανταγωνιστικών µικροοργανισµών, όπως Trichoderma 
harzianum, T. viride, Bacillus subtilis κλπ και των µυκορριζών Boletus 
granulatus, B. luteus, Scleroderma spp.  
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7.6. Φόµοψη (Phomopsis viticola).  
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ. Τα φυτά είναι ευαίσθητα, όταν η βλάστηση έχει αποκτήσει µήκος από 
10 εκ. Την άνοιξη και µέσα σε 15 µέρες από την έκπτυξη των βλαστών, στα 
µεσογονάτια από τη βάση διαστήµατα εµφανίζονται οι πρώτες µαύρες γραµµικές ή 
ανώµαλης επιφάνειας κηλίδες. Στην αρχή του καλοκαιριού οι κηλίδες αυτές 
εξελίσσονται σε επαρµατικές καστανόµαυρες νεκρώσεις µε φελλώδη όψη και πολλά 
σχισίµατα. Το φθινόπωρο οι προσβεβληµένες κληµατίδες αποκτούν χαρακτηριστικό 
λευκό χρώµα και η επιφάνεια τους είναι γεµάτη από σφαιροειδή πυκνίδια. Οι ζηµιές 
από την φόµοψη εκδηλώνονται µε διαφόρους τρόπους.  

1. Την άνοιξη πολλά µάτια δεν ανοίγουν. Η ανάπτυξη των κληµατίδων είναι 
βραδεία.  

2. Το καλοκαίρι, αν οι νεκρωτικές κηλίδες περιβάλλουν την κληµατίδα η 
ανάπτυξη της είναι πολύ περιορισµένη και µε το βάρος των σταφυλιών ή την 
πνοή του ανέµου σπάζει.  

3. Παρατηρείται µείωση της παραγωγής και αποδεκατισµός του φυτικού 
κεφαλαίου.  

 

 
Νεκρώσεις σε κληματίδα τρέχοντος έτους 

εξαιτίας προσβολής από φόμοψη 
 

Στα φύλλα το σύμπτωμα προσβολής από 
φόμοψη είναι γωνιώδεις νεκρώσεις στο 
κέντρο χλωρωτικών (κίτρινων) περιοχών 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Νεκρώσεις σε κληματίδα από φόμοψη  
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Περιλαµβάνει διάφορα µέτρα και µεθόδους.  

1. Είναι αναγκαία κατά το κλάδεµα η επιθεώρηση των κληµατίδων για να 
διαπιστωθεί το µέγεθος της προσβολής από την προηγούµενη 
καλλιεργητική περίοδο. Κληµατίδες λευκωπές και µε πολλά πυκνίδια 
αποδείχνουν την ύπαρξη µεγάλης ποσότητας µολύσµατος και 
επιβάλλουν την λήψη των κατάλληλων µέτρων κατά την χάραξη των 
προστατευτικών µέτρων .  

2. Οι κληµατίδες µε προσβολή πρέπει να καίγονται αµέσως µετά από το 
κλάδεµα. Η εργασία αυτή πρέπει να γίνεται συλλογικά απ’ όλους τους 
αµπελοκαλλιεργητές της ευρύτερης αµπελοφόρου περιοχής.  

3. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών στην φόµοψη ποικιλιών όπως 
χαρακτηριστικά είναι η ποικιλία Pinot Meuvier.  

4. Κλάδεµα µε περισσότερα µάτια, ώστε να µην χαθούν κεφαλές ή 
κληµατίδες. Τις επόµενες καλλιεργητικές περιόδους εφαρµόζεται 
κλάδεµα επιστροφής στην αρχική κατάσταση.  

5. Οψίµιση του κλαδέµατος, ώστε η ευαίσθητη στην παθογόνο βλάστηση 
να µην συµπέσει µε την έντονη απελευθέρωση των πυκνιδιοσπορίων.  

6. Χρησιµοποίηση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού.  
7. Επεµβάσεις µε διάφορα σκευάσµατα µετά την έκπτυξη των µατιών. 

Χρησιµοποιείται το βρέξιµο θειάφι σε δύο ανά 8ήµερο ψεκασµούς. Ο 
πρώτος πρέπει να γίνεται όταν η βλάστηση έχει αποκτήσει µήκος 2-3 
εκ.. Οι φωσφονικές οµάδες καλίου ή αργιλίου πρέπει να 
συµπεριληφθούν στον κατάλογο των οικολογικών σκευασµάτων αφού 
προέρχονται από φυσική πρώτη ύλη και δεν µπορούν να παίξουν τον 
ρόλο του διεγέρτη του αµυντικού συστήµατος των φυτών µέσω του 
παθογόνου.  

8. Απολύµανση των εργαλείων κλαδέµατος µε βορδιγάλειο πολτό ή KMnO
4 
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7.7. Ωίδιο (Uncinula necator).  
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ. Προσβάλλονται φύλλα, έλικες, βλαστοί και βότρεις. Στα 
προσβεβληµένα µέρη σχηµατίζονται οι χαρακτηριστικές λευκές αλευρώδεις 
καρποφορίες του µύκητα. Οι µεγαλύτερες ζηµιές παρατηρούνται στις ράγες που 
σχίζονται και προσβάλλονται µεταγενέστερα από διάφορες σήψεις. Στα πρώτα στάδια 
προσβολής, τα φύλλα παρουσιάζουν χαρακτηριστικό κατσάρωµα προς τα πάνω. Η 
καλλιέργεια είναι ευαίσθητη όταν οι βλαστοί έχουν µήκος 10 εκ., µετά 10 µέρες, στην 
άνθιση και αµέσως µετά στην καρπόδεση. Αν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές, πρέπει τα 
πρέµνα να προστατεύονται µε ανά δεκαήµερο επεµβάσεις.  

  

Κληματίδα προσβεβλημένη από ωίδιο. 
Διακρίνεται η εξάνθιση (λευκό χνούδι) 

του μύκητα  

Προσβολή από ωίδιο σε φύλλα  
 

 

 

Προσβολή από ωίδιο σε ράγες (σχίσιμο 
ραγών) 

Χαρακτηριστική λευκή εξάνθιση (χνούδι) 
ωιδίου σε τσαμπί σταφυλιού  
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Βασίζεται:  

1. Στην επιθεώρηση των κληµατίδων κατά το κλάδεµα, για την εκτίµηση 
του διαχειµάζοντος µολυσµατικού δυναµικού του παθογόνου, 
προκειµένου να καταστρωθεί ολοκληρωµένο πρόγραµµα αντιµετώπισης 
της ασθένειας. Κληµατίδες µε σκουρόχρωµες δικτυώσεις στην επιφάνεια 
είναι απόδειξη έντονης προσβολής κατά την προηγούµενη καλλιεργητική 
τεχνική. Στην περίπτωση αυτή, ψεκασµοί, όταν ακόµη τα µάτια είναι 
κλειστά ή µε την έκπτυξή τους περιορίζουν κατά 40% το συνολικό 
αριθµό των επεµβάσεων και ελέγχουν σε ικανοποιητικό βαθµό την 
ασθένεια.  

2. Στο ελαφρό κορυφολόγηµα των πρέµνων, στις περιοχές που 
παρατηρούνται έντονες προσβολές από ωίδιο.  

3. Στην χρησιµοποίηση ανθεκτικών στην ασθένεια ποικιλιών και ιδιαίτερα 
στις περιοχές που επικρατούν ευνοϊκές κλιµατικές συνθήκες. οι ποικιλίες 
Aramon, Cot, Folle blanche, Grenache, Syrah είναι σχετικά ανθεκτικές 
στο παθογόνο.  

4. Στις επεµβάσεις µε θείο. Το θείο χρησιµοποιείται µε την µορφή 
επιπάσεων και ψεκασµών και είναι πέντε τύπων  

 Ανθός θείου, που προκύπτει από εξάχνωση και συµπύκνωση 
των ατµών του θείου. Είναι το πιο αποτελεσµατικό.  

 Άλευρο θείου. Προέρχεται από άλεση του ορυκτού θείου.  

 Γάλα θείου, το οποίο προκύπτει από κατακρήµνιση του θείου 
και αποτελείται από κόκκους κρυσταλλικής µορφής.  

 Μείγµα θείου που περιέχει επιπλέον τάλκη ή κανολίνη ή 
ασβέστη και χρησιµοποιείται στις περιπτώσεις που οι υψηλές 
θερµοκρασίες είναι απαγορευτικές για το θείο λόγω 
φυτοτοξικότητας.  

 Μαύρο θείο. Είναι παραπροϊόν παρασκευής του φωτιστικού 
αερίου. Περιέχει άσφαλτο και κυανιούχες ενώσεις και δεν 
πρέπει να χρησιµοποιείται από την οικολογική γεωργία.  

 
Το θείο που προορίζεται για ψεκασµούς είναι γνωστό ως βρέξιµο θείο και διακρίνεται 
σε:  

 Κλασικό βρέξιµο θείο, που προέρχεται από τους παραπάνω τύπους µε 
παραπέρα κονιοποίηση και προσθήκη διαβρεκτικών ουσιών.  

 Κατακρηµνισµένο ή άσπρο θείο, που προέρχεται από την ανάµειξη 
πολυθειούχου ασβεστίου µε υδροχλωρικό οξύ ενώ δεν χρησιµοποιείται 
στην οικολογική γεωργία, λόγω του χλωρίου που περιέχει.  

 Λεπτόκοκκο βρέξιµο θείο, µε το 80% των κόκκων διαµέτρου 
µικρότερης των 12µm.  
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 Κολλοειδές βρέξιµο θείο µε κόκκους διαµέτρου µικρότερης των 1µm.  

Το βρέξιµο θείο χρησιµοποιούµενο στο στάδιο των 2-3 εκ. των βλαστών, περιορίζει 
τις αρχικές προσβολές και ελέγχει ικανοποιητικά την φόµοψη. Το θείο ασκεί 
ικανοποιητική µειωτική δράση στην ερίνωση, στους τετράνυχους και γενικά στις 
ακαριώσεις. Πρέπει να διακόπτεται η χρήση, του τρεις µήνες πριν την συγκοµιδή στις 
περιπτώσεις παραγωγής κρασιών εξαιρετικής ποιότητας, όπως για παράδειγµα στα 
γαλλικά κρασιά Aruaguac και Cognac, γιατί προσδίδει σε αυτά δυσάρεστη γεύση και 
επισκιάζει το ειδικό τους άρωµα.  

Πρέπει να γίνουν οι δέουσες ενέργειες χρησιµοποίησης και του θειασβεστίου στην 
περίπτωση αντιµετώπισης του ωιδίου. Είναι προϊόν ανάµειξης του θείου και ασβέστου 
σε νερό και αποτελεί προστατευτικό και εξοντωτικό µυκητοκτόνο.  

Επίσης µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε επιτυχία τα παρακάτω σκευάσµατα.  

1.  Θείο + Thiobaccilus sp. χρησιµοποιείται από το έδαφος.  

2.  Τα σκευάσµατα θειούχος άργιλος + βρέξιµο θειάφι + λιγνοθειώδες 
αργίλιο, οξείδια του πυριτίου, αργιλίου και τιτανίου σε µείγµα µε 
βρέξιµο θειάφι και εκχύλισµα λαδιού από Feoniculum vulgare.  

3.  Το φυτικό λάδι του Canola  

4.  Τα παραφινικά λάδια στη δόση 1% σε συνδυασµό µε διττανθρακική 
σόδα νατρίου ή καλίου στην δόση 0,5%  

5.  Το εκχύλισµα σπόρων γκρέϊπ φρουτ (εµπορικό σκεύασµα BC1000).  

6. Οι φωσφονικές ενώσεις µόνες τους ή σε συνδυασµό µε διττανθρακική 
σόδα νατρίου ή καλίου.  

7. Μείγµα λεπτόκοκκου θείου και Bacillus thuringiensis, για ταυτόχρονη 
αντιµετώπιση της ευδεµίδας. Τα φυτικά και παραφινικά λάδια δεν 
προκαλούν καµιά αλλοίωση στα σταφύλια, µπορούν να ελέγξουν και 
το Botrytis cinerea και δεν έχουν καµιά δυσµενή επίδραση στην 
ποιότητα του παραγόµενου κρασιού.  

8.  Τα µείγµατα µπετονίτη, πυριτικού νατρίου και γης διατόµων.  

9.  Οι Bacillus megatherium, B. thuringiensis και Curtobacterium 
flaccumfaciens εισάγουν ανθεκτικότητα του αµπελιού στο ωίδιο.  

10. Το σαλικυλικό νάτριο, ουσία που χρησιµοποιείται και ως αναλγητικό 
φάρµακο για τον άνθρωπο, διεγείρει το αµυντικό σύστηµα του 
αµπελιού, περιορίζοντας τις προσβολές από ωίδιο.  

11. Ο ανταγωνιστής µύκητας Ampelomyces quisqualis.  
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7.8. Εξίσου σηµαντικές µυκητολογικές ασθένειες του αµπελιού  
 
είναι η αδροµύκωση (Fusarium oxysporum), η ανθράκωση (Cleosporium 
ampelophagum), η βερτιτσιλίωση (Verticillium dahliae), η λευκή σήψη (Coniothyrium 
diplodiella) κ.α.  
Προκειµένου για την οικολογική των αντιµετώπιση και ειδικότερα των εδαφογενών 
ασθενειών, συνιστάται τα εκχυλίσµατα για ριζοπότισµα και οι αλοιφές για επάλειψη 
του λαιµού και του κορµού από τα φυτά τσουκνίδας, το υπερµαγγανικό κάλιο ως 
απολυµαντικό πληγών, το πυριτικό νάτριο, η σκόνη από απολιθωµένα φύκια, καθώς 
επίσης και οµοιοπαθητικά εκχυλίσµατα από παθογόνα ή προσβεβληµένα φυτά. 

 Για την αντιµετώπιση των ασθενειών στο υπέργειο τµήµα χρησιµοποιούνται 
εκχυλίσµατα τσουκνίδας ή ζουµιά από τσουκνίδα, πολυκόµπι, φύκια, σκόρδο και 
κρεµµύδι. Συχνή είναι και εφαρµογή της αρωµατοθεραπείας, της οµοιοπαθητικής και 
ισοπαθητικής. Συνιστάται επίσης η χρησιµοποίηση του υπερµαγγανικού καλίου για 
την απολύµανση πληγών ή για ψεκασµούς.  

Η προφύλαξη και η πρόληψη είναι η βάση για την αντιµετώπιση των 
µυκητολογικών ασθενειών στο αµπέλι. Γι’ αυτό η ανάπτυξη και σωστή οργάνωση 
συστηµάτων προειδοποίησης και επιδηµιολογικών µοντέλων προσδιορισµού του 
ρίσκου επιδηµίας του χρόνου και των µέσων επέµβασης αποτελεί πρώτιστο µέληµα.  
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8. Εχθροί και βιολογική αντιµετώπιση τους  

Η αντιµετώπιση των ζωϊκών εχθρών του αµπελιού αποτελεί σοβαρό πρόβληµα 
ιδιαίτερα σε συνθήκες βιολογικής γεωργίας. Οι κυριότεροι από αυτούς, είναι η 
ευδεµίδα, η φυλλοξήρα, ο ψευδόκοκκος, ο ωτιόρυγχος. ορισµένα ακάρεα καθώς και 
διάφορα λεπιδόπτερα, ετερόπτερα και θρίπες.  

8.1. Ευδεμίδα  (Lobesia botrana)  
Η ευδεµίδα είναι πεταλούδα µήκους περίπου 12 χιλ.. Πετάει ως επί το πλείστον το 
δειλινό και την νύκτα. Η πτήση της διαρκεί περίπου 10-30 ηµέρες, ανάλογα µε την 
θερµοκρασία. Κάθε θηλυκό τοποθετεί πάνω στο τσαµπί και τις ρόγες µέχρι 100 αυγά 
µεγέθους 1 χιλ. Ανάλογα µε το πόσο ζέστη κάνει, η κάµπια βγαίνει από τα αυγά σε 12 

ηµέρες (15
ο
C) και σε 6 ηµέρες (µε 25

ο
C). Η στιγµή που βγαίνει η κάµπια από το αυγό 

είναι η πιο κατάλληλη για την καταπολέµηση της. ∆ιαφορετικά η κάµπια που βγαίνει 
από 1 χιλ. και αναπτύσσεται µέχρι 12 χιλ. στην ανθοφορία καταστρέφει τα άνθη και 
µετέπειτα, στις άλλες γενιές, τρυπάει τα σταφύλια, προκαλώντας το σάπισµα και 
δηµιουργώντας εστίες για να ξεκινήσει ο βοτρύτης. Άρα ο αµπελουργός πρέπει να 
γνωρίζει το βιολογικό κύκλο της ευδεµίδας και ακόµη πιο πολύ µέσα σε αυτόν τον 
κύκλο, πεταλούδα - αυγό - σκουλήκι, που είναι µια γενιά, πρέπει να ξέρει πότε 
βγαίνουν τα σκουλήκια από τα αυγά. Αυτός ο βιολογικός κύκλος της ευδεµίδας 
διαρκεί 45 ηµέρες την άνοιξη και 33 το καλοκαίρι. Αναπτύσσονται 3 γενιές συνήθως 
ετησίως.  

 

 

ακμαίο ευδεμίδας 

Η ακριβής ηµεροµηνία καταπολέµησης του σκουληκιού της ευδεµίδας, καθορίζεται µε 
βάση τις συλλήψεις του εντόµου στις παγίδες. Η παγίδα στο αµπέλι, πρέπει να 
τοποθετείται µέσα Απριλίου, όταν και ξεκινάει η πρώτη γενιά της ευδεµίδας. Με την 
εξέλιξη της γενιάς συλλαµβάνονται καθηµερινώς και πιο πολλά άτοµα, ενώ µετά από 
ένα διάστηµα π.χ. 10-12 ηµέρες, οι συλλήψεις αρχίζουν να µειώνονται. Ο καθορισµός 
της ηµεροµηνίας επέµβασης γίνεται µε τον ίδιο τρόπο στη συµβατική και βιολογική 
αµπελουργία. Τα µέσα καταπολέµησης όµως διαφέρουν. Ενώ η χηµική αντιµετώπιση 
χρησιµοποιεί δηλητήρια, η βιολογική αµπελουργία αντιµετωπίζει το σκουλήκι της 
ευδεµίδας µε τον βάκιλο της Θουριγγίας. Ο B. Thuringiensis είναι ένα αερόβιο, 
αρνητικό κατά Gram βακτήριο, το οποίο κατά την σποριοποίηση παράγει συγχρόνως 
και µια κρυσταλλική πρωτεϊνη, την προτοξίνη. Με την κατάποση και υπό την 
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επίδραση του αλκαλικού περιβάλλοντος και των πρωτεϊνολυτικών ενζύµων του 
στοµάχου του εντόµου µετατρέπεται σε τοξίνη, την δέλτα-ενδοτοξίνη, η οποία έχει 
εντοµοκτόνο δράση. Οι ενδοτοξίνες διαχέονται και προσβάλουν και καταστρέφουν τα 
κυτταρικά τοιχώµατα του στοµαχικοεντερικού επιθηλίου. Οι προνύµφες σταµατούν 
να διατρέφονται και µετά από 2-4 µέρες πεθαίνουν.  

 

ευδεμίδα στο αμπέλι 

 

προσβολή ράγας από ευδεμίδα 

 

Ο βάκιλος αυτός δρα αποκλειστικά στις κάµπιες των λεπιδοπτέρων και δεν επιφέρει 
καµία επίπτωση στα αυγά, στην πεταλούδα ή σε οποιοδήποτε άλλο οργανισµό. Για να 
κάνουµε τον βάκιλο πιο ελκυστικό για την κάµπια, προσθέτουµε στο βυτίο και ζάχαρη 
περίπου ένα κιλό στον τόνο. Η καταγραφή των συλλήψεων στο αµπέλι µας, τα 
τελευταία χρόνια έδειξε ότι το µέγιστο των πτήσεων το είχαµε περίπου µέσα Μαίου, 
16-20 Ιουνίου και 16-20 Αυγούστου.  
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Ειδικότερα:  

1η γενιά  Απρίλιος-Μάϊος  Επέµβαση όχι απαραίτητη  

2η γενιά  Ιούνιος-Ιούλιος  Καταπολέµηση απαραίτητη  

3η γενιά  Αύγουστος-Σεπτέµβριος Καταπολέµηση απαραίτητη  
 
Επίσης µια άλλη µέθοδος στα πλαίσια της βιολογικής γεωργίας για την αντιµετώπιση 
του εντόµου είναι αυτή της διατάραξης των συζεύξεων µε φεροµόνες. Πειραµατικές 
εργασίες έδειξαν ότι εφαρµογή 50 εξατµιστήρων φεροµόνης (τύπου BASF), ανά 
στρέµµα προστάτευσε έκταση 40 στρ. εξίσου ή και καλύτερα από τα εντοµοκτόνα 
(Τσιτσιπής και άλλοι, 1995). Η µέθοδος αυτή δοκιµάζεται και σε άλλες περιοχές από 
άλλους ερευνητές και προβλέπεται βελτίωση της (Ζαρταλούδης και άλλοι, 1995). Για 
την επιτυχία όµως της µεθόδου αυτής πρέπει να εφαρµόζεται σε µεγάλη έκταση 
αµπελώνων και να µην υπάρχουν αναµολύνσεις από γειτονικές καλλιέργειες.  

Επιπλέον υπάρχουν οι λεγόµενοι ρυθµιστές της ανάπτυξης των εντόµων. Πρόκειται 
για βιοανάλογα της νεανικής ορµόνης γνωστή και ως γοναδοτροπική. Ο ρόλος της 
στην ανάπτυξη των εντόµων είναι καθοριστικός. Ελέγχει την προνυµφική εξέλιξη, την 
µεταµόρφωση και παρεµβαίνει σε σηµαντικές βιολογικές λειτουργίες (ωογένεση, 
σύζευξη, µεταβολισµό). Γνωστό σκεύασµα της κατηγορίας αυτής είναι το Fenoxycarb 
(Insegar). Εντοµοκτόνο επαφής και στοµάχου, µιµείται την νεανική ορµόνη. 
Εφαρµόζεται λίγο πριν την έναρξη των ωοτοκιών ή το αργότερο σε πρόσφατες 
ωοτοκίες και διακόπτει την εµβρυϊκή ανάπτυξη. Έχει υψηλή αποτελεσµατικότητα και 
είναι απαραίτητο να τηρούνται οι προδιαγραφές χρήσης (επίκαιρη εφαρµογή, πλήρης 
κάλυψη των σταφυλιών.  

Είναι δυνατόν επίσης, να χρησιµοποιηθούν κατάλληλοι παρεµποδιστές της ανάπτυξης 
των εντόµων που αναστέλλουν την βιοσύνθεση της χητίνης. Η προνύµφη αδυνατεί 
να κατασκευάσει νέο χιτίνινο περίβληµα κατά την έκδυση και θανατώνεται. 
Επιδεικνύουν επίσης ωοκτόνο δράση, καθ’ όσον αναστέλλουν την διαδικασία της 
εµβρυογένεσης. Η οµάδα περιλαµβάνει αρκετά εντοµοκτόνα. Στην καταπολέµηση της 
ευδεµίδας χρησιµοποιήθηκε το Teflubenzuran. Εφαρµόζεται προληπτικά στην πρώτη 
γενεά και προληπτικά στις επόµενες. 

Ολοκληρώνοντας είναι απαραίτητο να αναφερθεί η δράση ορισµένων υµενοπτέρων 
της οικογένειας Trichogrammatidae. Πρόκειται για παρασιτοειδή (τριχόγραµµα) από 
τα οποία έχουν επιλεγεί ορισµένα είδη ή φυλές που παρασιτούν µε επιτυχία τα αυγά 
της ευδεµίδας από την πρώτη γενιά. Ενδεικτικά αναφέρονται τα T. cacoeciae, T. 
evanenscens, T. principium, T. embryophagum. Στις πρώτες πειραµατικές 
εφαρµογές, περιορισµένης έκτασης, χρησιµοποιήθηκαν 40.000-60.000 άτοµα ανά 
στρέµµα και ορίστηκαν 20.000 θέσεις εξαπόλυσης. Σήµερα προσανατολίζονται προς 
µια πυκνότητα 20.000 ατόµων/στρέµµα και 40 σηµεία απελευθέρωσης. Με τρεις 
εξαπολύσεις σε κάθε γενιά (ανά δεκαήµερο), το ποσοστό παρασιτισµού µπορεί να 
φθάσει το 90%, επίδοση ιδιαίτερα ικανοποιητική. Σηµαντική ωστόσο δυσκολία στην 
εφαρµογή αυτής της βιολογικής µορφής καταπολέµησης, είναι ο συγχρονισµός 
συνύπαρξης παρασίτου και ωοτοκιών.  
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8.2.Φυλλοξήρα (Dactylosphaera vitifolii).  
ΤΡΟΠΟΣ ∆ΙΑ∆ΟΣΗΣ. Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και τον πολλαπλασιασµό της 
φυλλοξήρας ασκούν οι κλιµατολογικές συνθήκες. Το έντοµο στις συνθήκες µας 
πολλαπλασιάζεται και εξαπλώνεται µε τις νεαρές κικιδόβιες-ριζόβιες µορφές. 
Πολλαπλασιάζεται παρθενογενετικά και έχει 8-9 οι περισσότερες γενιές. Η φυλλοξήρα 
προκαλεί µε τα νύγµατα της φυµάτια στα µικρά ριζίδια, ενώ στις µεγαλύτερες ρίζες 
δηµιουργούνται εξογκώµατα (καρκινώµατα). Τα προσβεβληµένα µέρη σαπίζουν και 
καταστρέφονται, ενώ στο υπέργειο µέρος αυτό εκδηλώνεται µε καθυστερηµένη 
βλάστηση, χλώρωση, ξήρανση των φύλλων, πρόωρη φυλλόπτωση και τελικά 
ξήρανση του πρέµνου. Στον πολλαπλασιασµό της διευκολύνεται µε την µεταφορά 
χώµατος από τα µηχανήµατα, µε τον αέρα και το νερό της άρδευσης των αυλακιών.  

  
Διογκωμένη ρίζα εξαιτίας προσβολής από 

φυλλοξήρα 
 

Ακμαία και νύμφες φυλλοξήρας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κηκίδες στα φύλλα εξαιτίας προσβολής από φυλλοξήρα 
 

 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Για την αντιµετώπιση του εντόµου και ιδιαίτερα στα πλαίσια της 
βιολογικής γεωργίας πρέπει να εξασφαλιστεί ο συνδυασµός της ευρωπαϊκής ποικιλίας 
µε το κατάλληλο είδος ή υβρίδιο αµερικάνικου υποκειµένου.  
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8.3. Ψευδόκοκκος (Pseudococcus citri).  
Προτιµούν σκιαζόµενα µέρη και όπου το σώµα τους έρχεται σε επαφή µε τις 
περιβάλλουσες επιφάνειες του φυτικού οργάνου, όπως π.χ. κάτω από τον κάλυκα 
διαφόρων καρπών, στα σηµεία επαφής µεταξύ γειτονικών καρπών ή και φύλλων. 
Κατά την ανάπτυξη τους οι λάρβες εκκρίνουν µελιτώδεις εκκρίσεις. Στο αµπέλι η 
εξέλιξη τους είναι διαφορετική από αυτή των εσπεριδοειδών. Κατά την διάρκεια του 
χειµώνα, τότε που το πρέµνο στερείται πράσινων φυτικών οργάνων, τα έντοµα 
διαχειµάζουν σε προστατευόµενες θέσεις του κορµού των πρέµνων, όπως και στις 
ρίζες και µπορούν να κατέβουν µέχρι βάθους 60 εκ. ή και περισσότερο. Την άνοιξη τα 
έντοµα ανέρχονται, εγκαθίστανται στα τρυφερά µέρη και µε την αποµύζηση 
εξασθενούν το πρέµνο. Και στα σταφύλια όµως, µε την αύξηση του πληθυσµού του 
εντόµου, αυξάνονται και οι ποσότητες των µελιτωδών εκκρίσεων, όπου 
αναπτύσσονται και µύκητες µε την γνωστή καπνιά, η οποία καλύπτει τα φύλλα, 
βλαστούς και σταφύλια, επιτείνοντας την εξασθένηση του πρέµνου, αλλά και 
υποβαθµίζοντας την ποιότητα των σταφυλιών. Η καταστροφή είναι πολύ χειρότερη 
σε σταφύλια σκεπασµένα µε φύλλα, ενώ δεν αναπτύσσεται πληθυσµός του 
ψευδόκοκκου σε θέσεις καλά αεριζόµενες και όπου εισχωρεί ο ήλιος.  

 

 

 

Ψευδόκοκκος  
 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. α. Καθάρισµα των πρέµνων, βλαστών και φύλλων έτσι ώστε να 
γίνεται καλός αερισµός και έκθεση στον ήλιο. β. Εφαρµογή της βιολογικής 
καταπολέµησης µε ωφέλιµα έντοµα και αρπακτικά όπως: Anagyrus pseudococci 
(eucyrtidae), Leptomastidea abuormis (Eucyrtidae), Leptomastix dactylopii και τα 
αρπακτικά Coccinelidae: Cryptolaemus montrouzieri και Nephus reunionii.  
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8.4. Ωτιόρυγχος (Otiorynchus sulcatus L.).  
Προσβάλλει και τρέφεται από τους οφθαλµούς ή από νεαρά φύλλα ή βλαστούς του 
αµπελιού. Σε περίπτωση έντονης προσβολής µοιάζει να έχει πληγεί από χαλαζόπτωση. 
Είναι από τα ζηµιογόνα έντοµα και σαν πολυφάγο προσβάλλει και άλλα 
καλλιεργούµενα ή αυτοφυή φυτά, όπως οπωροφόρα δένδρα, καλλωπιστικά φυτά, 
θάµνους, φράουλες κ.α.  

∆ιαχειµάζει στο στάδιο της προνύµφης και του ακµαίου µέσα στο έδαφος, στις ρίζες 
του αµπελιού ή άλλων ιστών. Μετά την νύµφωση, το έντοµο εµφανίζεται στα πρέµνα 
από τις αρχές Απριλίου µέχρι τα µέσα Ιουνίου. Κατά την διάρκεια της ηµέρας τα 
ακµαία κρύβονται και στα πρέµνα ανεβαίνουν µόνο κατά την διάρκεια της νύκτας για 
να τραφούν. Τα άρρενα άτοµα είναι πολύ σπάνια και ο πολλαπλασιασµός τους γίνεται 
παρθενογενετικά. Παρουσιάζει µια γενιά τον χρόνο και τα ακµαία ζουν περίπου 15-17 
µήνες. Τα αυγά τοποθετούνται σε µικρό βάθος και η εξέλιξη των προνυµφικών 
σταδίων µπορεί να διαρκέσει από 9-10 µήνες έως 2 χρόνια. Οι προνύµφες τρέφονται 
από τις ρίζες του ξενιστή και για την νύµφωση τους κατασκευάζουν χωµάτινο 
βοµβύκιο µέσα στο έδαφος.  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ακμαίο άτομο Οτιόρρυγχου επί φυλλικής επιφανείας 

 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Το έντοµο αυτό αντιµετωπίζεται µε τον µύκητα Beanveria sp. αλλά 
και µε σκευάσµατα εντοµοφάγων νηµατωδών.  
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8.5. Ερίνωση ή Φυτόπτης (Eriophyes vitis).  
 Τρέφεται στην κάτω επιφάνεια του φύλλου µε νύγµατα, που έχουν σαν αποτέλεσµα 
τον σχηµατισµό κηκίδων, οι οποίες προεξέχουν στην πάνω επιφάνεια. Στο κοίλωµα 
της κάτω επιφάνειας αναπτύσσονται υπερτροφικές τρίχες και µικροσκοπική εξέταση 
αποδεικνύει την παρουσία του ακάρεος µαζί µε αυγά και προνυµφικά στάδια, τα 
οποία τρέφονται αποµυζώντας χυµό από το φύλλο. Το ακάρι αναπτύσσει 5-7 γενεές 
τον χρόνο. Το χρώµα της κοιλότητας είναι στην αρχή άσπρο µετά κοκκινωπό και στο 
τέλος σκούρο καφέ. Ένας αριθµός των 20-30 κηκίδων ανά φύλλο δεν επηρεάζει την 
παραγωγή αλλά προκαλεί πρωϊµότερη πτώση των φύλλων. Το χειµώνα το ακάρι 
διαχειµάζει σε προφυλαγµένες θέσεις του κορµού και µέσα στους οφθαλµούς του 
πρέµνου, και την άνοιξη µεταναστεύει στα νεαρά φύλλα.  

 

κηκίδες ερίνωσης σε φύλλα αμπελιού 

 

προσβολή από το άκαρι της ερίνωσης σε 
τσαμπί 

Στα νεαρά πρέµνα το συγκεκριµένο ακάρι µπορεί να προκαλέσει καθυστέρηση της 
ανάπτυξης τους. Το θείο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την αντιµετώπιση του ακάρεος 
αυτού, µε καλά αποτελέσµατα.  

Το άκαρι των µατιών του αµπελιού. Οφείλεται σε µια από τις φυλές του Eriophyes 
vitis, η οποία προσδιορίστηκε για πρώτη φορά στην Καλιφόρνια το 1938. Η φυλή 
αυτή αναπτύσσεται µόνο µέσα στους οφθαλµούς του αµπελιού και δεν σχηµατίζει 
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κηκίδες πάνω στα φύλλα. Τα διάφορα µέρη του βλαστού προσβάλλονται όταν είναι 
ακόµα µέσα στο µάτι. Όλα αυτά τα προσβεβληµένα µέρη βλαστάνουν και 
αναπτύσσονται ανώµαλα ή ίσως δεν αναπτυχθούν καθόλου, ενώ όποια µάτια δεν 
έχουν προσβληθεί, αναπτύσσονται κανονικά. Συνήθως καταστρέφονται τα µάτια από 
τον 1ο έως τον 6ο κόµβο της κληµατίδας και ο παραγωγός αναγκάζεται να αφήνει 
περισσότερα µάτια κατά το κλάδεµα. Αποτέλεσµα αυτού είναι η γρήγορη επιµήκυνση 
των κληµατίδων του αµπελιού, γεγονός που ασφαλώς δεν µπορεί να συνεχιστεί για 
πολλά χρόνια. Μεταξύ των άλλων συµπτωµάτων είναι επίσης η παραµόρφωση των 
βλαστών, η βραχυγονάτωση, η χαρακτηριστική θυσανωτή ανάπτυξη, οι 
παραµορφώσεις των φύλλων και η καθυστέρηση της έκπτυξης τους κ.α. µε 
αποτέλεσµα την σοβαρή µείωση της παραγωγής.  

Ένας µεγάλος αριθµός αυγών και ακάρεων καταστρέφεται όταν γίνει νωρίς το 
κλάδεµα, έτσι ώστε να εκτεθούν τότε στις καιρικές συνθήκες, αλλά και από διάφορα 
αρπακτικά της οικογένειας Tydeidae. Επειδή η αντιµετώπιση του ακάρεος είναι 
δύσκολη, αφού τον περισσότερο χρόνο είναι κρυµµένο µέσα στα µάτια του πρέµνου, 
προσοχή πρέπει να καταβληθεί ώστε να µην γίνεται διάδοση του µε την 
χρησιµοποίηση προσβεβληµένου φυτικού υλικού.  

8.6. Άλλοι εχθροί   
∆ιάφοροι άλλοι ζωϊκοί εχθροί δηµιουργούν προβλήµατα στις καλλιέργειες του 
αµπελιού. Παρουσιάζουν όµως κατά καιρούς µόνο τοπικό ενδιαφέρον. Τέτοια έντοµα 
είναι:  

8.6.1.Τα λεπιδόπτερα  
 Sparganothis pilleriana Sciff (Torticidae) κοιν. τυλιγάδι ή πυραλίδα του 
αµπελιού.  

 Theresimina ampelophaga Baylle-Barelle (Zygaeinidae) κοιν. ψείρα ή 
σιλιβίδι του αµπελιού.  

 

 

Τυλιγάδι προνύμφη (κάμπια) σε φύλλο 
αμπελιού 

Τυλιγάδι τέλειο έντομο (πεταλούδα) 
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8.6.2.Τα κολεόπτερα 

 Byctiscus betulae L. (Curculionidae) κοιν. τσιγαρολόγος του αµπελιού.  

 Anomala vitis F. (Scarabeidae)  

 Lethrus apterus Laxmann (Scarabeidae)  

 Synoxylon sp.  

  Το κοκκοειδές.  

  Pulvinaria vitis L. (Lecanidae)  

 
 

Τσιγαρολόγος - τέλεια έντομα Τσιγάρο με φύλλο αμπελιού είναι η εικόνα 
προσβολής από τον τσιγαρολόγο 
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8.6.3. Θρίπες του αµπελιού  

 Ο θρίπας Drepanothrips reuteri υπάρχει τοπικά και προσβάλλει ιδιαίτερα 
τα νεαρά στάδια της βλάστησης, προκαλώντας χαρακτηριστικές 
εσχαρώσεις.  

 Ο νεοεισαχθείς θρίπας Frankniella occidentalis. Ίσως πολύ σύντοµα 
εξελιχθεί σε σοβαρό εντοµολογικό εχθρό και του αµπελιού. Στην 
περίπτωση αυτή θα πρέπει να επιδιωχθεί αποκατάσταση της βιολογικής 
ισορροπίας µε τα ήδη δοκιµασµένα και αποτελεσµατικά αρπακτικά του 
γένους: Orius sp., Anthocoris sp., Amblyseius sp. κ.α. 

 

  

Προσβολή θρίπα της αμπέλου σε φύλλο 
αμπελιού  

Έντονη προσβολή σε ράγες σταφυλιών  
από τον Θρίπα της Καλιφόρνια 

  

Θρίπας της Καλιφόρνια Τέλειο άτομο Pulvinaria vitis επί βλαστού 
αμπέλου 
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9. Πουλιά   

Αποτελούν πρόβληµα συχνά στα επιτραπέζια σταφύλια. Για την προστασία τους είναι 
αποτελεσµατικός ο συνδυασµός ειδικών δικτύων και διαφόρων ηχητικών οργάνων.  

10. Έντομα σταφίδας   

Προσβάλλουν µεγάλο αριθµό ειδών αποθηκευµένων προϊόντων και έχουν παρόµοιο 
βιολογικό κύκλο. ∆ιαχειµάζουν στο στάδιο της προνύµφης και δραστηριοποιούνται 
την άνοιξη και το καλοκαίρι. Εχουν περίπου 4-6 γενιές τον χρόνο. Όταν οι συνθήκες 
είναι ευνοϊκές, το έντοµο δεν πέφτει σε διάπαυση, αλλά συνεχίζει την εξέλιξη του, και 
αυτό συµβαίνει κυρίως σε θερµές περιοχές. Τα έντοµα τρέφονται πάνω στα 
αποξηραµένα σταφύλια των πρέµνων µέχρι την έναρξη του χειµώνα. Τα αυγά 
συνήθως εναποτίθενται όταν ακόµα τα σταφύλια βρίσκονται στο αποξηραντήριο και 
συνεχίζεται η εξέλιξη και µέσα στους σάκους της αποθήκευσης.  

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ. Για την αντιµετώπιση της σταφίδας της συµβατικής γεωργίας 
χρησιµοποιείται πλέον µόνο η φωσοφίνη, µετά την απαγόρευση του βρωµιούχου 
µεθυλίου. Για την βιολογική σταφίδα, όµως συνιστάται οι αποθηκευτικοί χώροι να 
είναι χωρίς ανοίγµατα και καλά ασφαλισµένοι, οπότε ικανοποιητικά αποτελέσµατα 
δίνει η µαζική παγίδευση των εντόµων µε φεροµονικές παγίδες (Μπουχέλος, 
προσωπική επαφή).  
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11.  Βιβλιογραφία - Links 

1. Καλλιέργεια Αμπελιού: Εκδόσεις ΖΕΥΣ ΑΕ, Ξούθου 14, Αθήνα, τηλ.210-5243323 

2. Φτιάχνοντας το κρασί μου (Γ.Πολίτη) : Εκδόσεις ΣΤΑΜΟΥΛΗ, τηλ.210-5238305 

3. ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ (Τ.Επιτροπάκη) : Εκδόσεις ΒΙΒΛΙΟΕΚΔΟΤΙΚΗ, τηλ.210-
3842094 

4. ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑ (Hofman,Kopfer,Werner):Εκδόσεις ΨΥΧΑΛΟΣ τηλ.210-3827278 

5.  www.ciheam.org 

6.  www.agronews.gr 

7.  www.agrotypos.gr 

8.  www.bioagro.gr 


